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NOTA 

&J signaturas de los documentos de las Nactoue8 Vnldas se componen de letms 
nnyhtdaa y cijkaa Lo mencih de una de lales @Muras lndlca que se hace referencia a 
un documento de laa Nacloues VnUas 

Los dcwtient\r del Couwjo do Seguridad (sfmbolo S/. . .) so pubkan normalmente 
en Suplementos trlmostrales de las Actas Ofrcioles del Consejo de SegwldPd Ln fecha del 
documento Indica 01 auplomonto on qua aparoco o on que so da informacM #obro 61. 

-Las rosoluoIoues del Concejo de Seguridad, numeradas sogim un Moma que ib adopt6 
en 1964, se publican on vokhnonos anualas de Resolucloner y dechlones del Consejo de 
Seguridad, BI nuevo sistema, que w emp.326 a aplicar can afsato r8tfoaotivo a las 
roaoluclonos aprobadas autos do1 lo do onoto do 1965, ontr6 planamonte on vigor an esa 
fecha. 



1259a. SESTON 

Celebrada en Nueva York, el sábado 13 de noviembre de 1965, a las 10.30 horas 

Presidente: Sr. Fernando ORTIZ SANZ (Bolivia). 

Presentes: Los representantes de los siguientes Estados: 
Bolivia, China, Francia, Costa de Marfil, Jordania, Malasia, 
Países Bajos, Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, 
Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, Estados 
Unidos de América y Uruguay. 

Orden del día provisional (S/Agenda/l259) 

1. Aprobación del orden del día, 

2. Cuestión relativa a la situación en Rhodesia del Sur: 
cartas del 2 y 30 de agosto de 1963 dirigidas al 
Presidente del Consejo de Seguridad en nombre de los 
representantes de 32 Estados Miembros (S/S382 
y S/S409) : 
a) Carta del ll de noviembre de 1965 dirigida al 

Presidente del Consejo de Seguridad por el Repre. 
sentante Permanente del Reino Unido de Gran 
Bretaña e Irlanda del Norte (S/6896); 

b) Carta del 10 de noviembre de 1965 dirigida al 
Presidente del Consejo de Seguridad por el Presi- 
dente de la Asamblea General (S/6897); 

c) Carta del 11 de noviembre de 1965 dirigida al 
Presidente del Consejo de Seguridad por los repre- 
sentantes de 35 Estados Miembros (S/6902); 

d) Carta del 11 de noviembre de 1965 dirigida al 
Presidente del Consejo de Seguridad por los repre- 
sentantes de 22 Estados Miembros (S/6903); 

e) Carta del ll de noviembre de 196.5 dirigida al 
Presidente del Consejo de Seguridad por el Presi- 
dente de la Asamblea General (S/6908). 

Aprobación del orden del día 

Queda aprobado el orden del día. 

Cuestión relativa a ta situación en Rhodesia del Sur: cartas 
del 2 y del 30 de agosto de 1963 dirigidas al Presidente del 
Consejo de Seguridad en nombre de tos representantes de 
32 Estados Miembros (S/5382 y S/5409) : 

Carta del ll de noviembre de 1965 dirigida al Presidente 
del Consejo de Seguridad por et Representante Perma- 
nente del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del 
Norte (W6896); 
Carta del 10 de noviembre de 1965 dirigida al Presidente 
del Consejo de Seguridad por et Presidente de ta 
Asamblea General W6897); 
Carta del ll de noviembre de 1965 dirigida al Presidente 
del Consejo de Seguridad por tos representantes de 35 
Estados Miembros (W6902); 

d) 

el 

1. 

Carta del ll de noviembre de 1965 dirigida al Presidente 
del Consejo de Seguridad por tos representantes de 22 
Estados Miembros W6903); 
Carta del ll de noviembre de 1965 dirigida at presidente 
del Consejo de Seguridad por et Presidente de ta 
Asamblea General (W6908) 

El PRESIDENTE: De acuerdo con las decisiones previa- 
mente tomadas por el Consejo, me propongo invitar a los 
representantes de ArgeIia, India, Paquistán, Ghana, Zambia, 
Sierra Leona, Senegal, Malí, Tanzania, Nigeria y Guinea a 
ocupar sus asientos frente a la mesa del Consejo para 
participar, sin derecho a voto, en nuestro debate. 

Invitados por el Presidente, ocupan sus asientos en la sala 
del Consejo los Sres. T, Bowttoura (Argelia), G, Partha- 
sarathi (India), Amjad Ali {Paquistán), F. S. Arkhurst 
(Ghana), F. M. Mulikita (Zambia), G. B. 0. Collicr (Sierra 
Leona), 0. S. Diop (Senegal), S. Coulibaly (Mali), J. W. S. 
Malecela (Tanzania), D. 0. Ibekwe (Nigeria) y Achluw 
Marof (Guinea). 

2. El PRESIDENTE: Deseo informar al Consejo que he 
recibido también una comunicación del Representante 
Permanente de Etiopía, contenida en el documento S/ó922, 
para participar en la discusión del tema que nos ocupa. Si 
no hay objeciones, invitaré al representante de Etiopía a 
que participe, sin derecho a voto, en nuestro debate. 

Asi queda acordado. 

Invitado por el Presidente, el Sr. T. Gebre-Egzy (Etiopía) 
ocupa su asiento en la sala del Consejo. 

3. El PRESIDENTE: Tiene la palabra el representante del 
Paquistán. 

4. Sr. Amjad AL1 (Paquistán) (traducido del inglés): La 
delegación del Paquistán agradece a los Miembros del 
Consejo de Seguridad el habernos concedido la oportunidad 
de participar en el debate sobre la cuestión de Rhodesia del 
Sur, dado que este problema ha ocupado la atención del 
Gobierno y el pueblo del Paquistán por varios aiíos. El 
pueblo de1 Paquistán estrechó sus relaciones con Africa 
durante la segunda mitad del siglo XIX, cuando los 
gobernantes coloniales exportaron en masse mano de obra 
asiática al continente africano. Generación tras generación, 
nuestro pueblo ha sufrido, junto con nuestros hermanos 
africanos, las injusticias y la opresión legalizadas a manos de 
la minoría racista del Africa austral y oriental. Como sabe el 
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prlmcr lugar, ‘01 roplcscntantc do IP Costa do Murni 
rcconoolb que lo yuo 61 llama oi n~ovin~lonto quo tIcn lugar 
OII Africa - o son, crt~t~pa~~~ontos do lnetruccl6n y casos do 
intIitracUm,--. os una ainonara a la poa y sogurldad intorna~ 
alonatos. Y sopundo, aHrrna que tal probioma 08 oi qno 80 ba 
prosontado ni Consejo. Por supuesto, proporciona su propia 
rospuosta a ambas preguntas y cita ni poiItlc0 Calón para 
concluir qno “01 arcaico coio~llailsn~o portuguós dobo sor 
dostruldo”, 

8, Esla os u114 pardfrads do la famosa frase do Catón 
contra Cartago0 Poro la frase do Cat6n ora una do las mds 
fuortos afirn~aoi«nos doi im@o que jamds so proflrib, y 
retoy seguro quo cualquier oxprosibn do ln~poriailsmo 
ropugna a ml coiop,a do la Costa do MartI, probabiomonto 
mlls quo oi cartlorismo, que, dospuds do todo, no busca 
dcajrulr na&, n!iontras que cl Imperio do C4tón sl lo h4cL. 

9. Ei roprosontanlo do la Costa do Marfil proslgulb con 
citas do pas4jos do uno do mls libros. Ui irooho do quo oste 
libro no 10 hayo costado un cdnthno no lo uutoriza a citarlo 
mai, ni o doformar lo que ooorlbl. Croo quo 01 roprosontanto 
do la Costa do Marfli, por lo menos, ooncedord quo he ieldo 
nd propio libro. No cl16 on roaild4d p4spjcs doi libro, slno 
que los interprot6 y rcsumib. IDO qud manora? Dar6 wos 
dos ojo~nplos: “Francia, por PU parto, no h4 querido dejar 4 
la Uni6n SwiBtica el n~onopoiio doi 4ntlcoionialismo y ha 
adoptado por tanto la poiitica do no quodarso aln%..” 
/Ibid,, pdw, 6S,j. Ahora blon, Aqub oacrlbf con rospocto a 
Francia? Lo aiguionte: “Estas mismas clrcunstancias, y por 
las mIsmas razonos, fueron sin duda un factor dotorminanto 
de 14 politlca coiont4I francesa y do las doob!o-8 p~ll~icas 
que in~p!jcaba”l. 

,lO. $dmo ha rosumido mis puntos de vista sobro la 
posJcl6n do loq Estados Unidos? hsl, 

%os Estados Unldos, buscando nuevos mercados, 
estaban praotloando una forma do antiooiordailsmo dls- 
torsionada por onaiogfa con su propia guarra do indo- 

-pondonoln y que no conduce a nada sino ol d+iitamlcnto 
m&ar y oconbmico de gis allados.” l/b!d,/ 

/,Y qub osoribf yo? Esto: 

“Para loa Estadoo UnIdos, sin embargo, la elección era 
dlffoil, ‘porque BUS aliados mAs importantes, y los bnicos 
con fos que pueden contar verdaderamente, eran pafases do 
colonizadores y, como talas, ias peores vlotimaa del 
~antlooionlaliamo. Por una parto, con el fin de no 
enajenarse a los nueva9 pafses y en un esfuerzo por 

-mantonerios fuera de la 6rblta sovlBtlca, los apoya en BU 
~antiooionlalismo; por la otra, por temor a perder sus 
bdoos amigos, no quiero antagotizar o dobIlItar a sus 
aiíados, que son, o fuoron, la “Madre Patria” do estos 
nuevos EstadoPa. 

i 1. Mo pornrito afirmar quo hay una difororrcia sustanclai 
entro los pensamlontos expresados por ml on oso libro de 

1 Ptanco No,~uolra, lar Ndones Utrkdas y Pwlugal; un erfudlo 
cobre Antlco/ot&Lw~o (Loodros, Sldgwick and Jackson? 1963, 
pdgs. 51 y 52. 

2fbld., pdg. 49. 

haco olnco 0 sois allos y los ponsamiontos que 01 ropro- 
sontanto do Costo do Marfil mo atribuyo, Lo quo os mis, en 
ninguna parto del libro oxprosaba yo un sontlmionto 
r~nsstlglco por la Soclodad do las Nach~os, cn ninguna parto 
oxprosd como un tertlus guudw el mlnhno dosoo do aplloar 
a la Carta cl aatlpuo sistema do los mandatos. Bn nbwna 
parto do1 libro, que yo sopa, oxpresrl lndignaclbn alguna on 
w.611 do ostos asuntos. Tondrla dorcoho a expresarlo ahora, 
porque cl roprosontanto do la Costa do Marfil, dospuds do 
babor rcsumldo mis puntos do vista faiso8ndoios al mdxhno, 
afiadib: “Tales son las toarlas elaborados por PortuSa a 
travds do la pluma do su Mlnlstro do Asusta flxtranjoros”. 
Ahora blon, IIO os asl. Yo IIO oiabor6 ningún tipo de teorh, 
muoho monos on nombro do ml pals, y mo ihnltb a mia frfa 
oxposlclón do hachos o instih&nos Wstóricas y poifticas. 

12, Poro oi roprosontanto do la Costa do Marfli no vaoila 
unto nada. Dico: Th prosupuoato do 130 mliionoa. < I 
constantamonto, , . so dobla cada aflo y os fInansiado por 
pr6sttnnos ox1ranjoros”, etc, ~Qu6 quloro doolr cuando 
habla do quo so dobla oada aflo? @igniflca quo 01 úitlmo 
aRo el presupuesto fue del orden do los 65 mllionos? El 
roprosontanto -do Túnez nos recordó que SO ha estado 
ilbrando una guerra duranto clnco anos. AEra, pues, 01 
presupuesto con qua comenzamos do 7_u~S millrms? 

13, Dosdo el punto de vista de ml doiogaoibn, la parto mda 
sorprondonte do la dociaraol6n del roprosontanto do la Costa 
de MarN os la siguionto. Dospubs do coferlrso a los 
territorlos portuguosos do ultramar, dijo: “. . , Coa que ha 
dosparecido”. ~Deaapareoi6T $ómo? El territorio de Coa 
no dosaparecl6; 01 puoblo do Coa, poso a que ostA on una 
sltuaclbn atroz, no desapareoI6. #n qu6 manera ha 
desaparecido? El ropresontante do la Costa do Marfil, ai 
dooir 10~ que ha dicho, ha aprobado 01 empleo de la fuerza 
mIlitar, ha aprobado la agresión como modio v&do do 
soiuclbn de las oontroverslas polfticas, E3s mucho lo que 
reclama por la libre dotormlnaclbn, Aporo oree que la libro 
dotermlnaoI6n so alcanza por el solo empleo do la fuerza? 
LLO apoya y 10 condona? Me sorprendo y escandaliza que 
un mlombro del Consejo da Joguridad sosten@ talos puntos 
do vieta. 

14, Llego ahora a las aflrmaoionos que ml colega de Túnez 
tuvo a bton hacer ayer /12.W. sosldn/ para refutar algunas 
do mla propias aArmacIonos del 8 de noviembre /1253a. 
sesldn], Comonzb por citar a Lord Rlibraoken para de- 
mastrar que no hay paz en Mozambique. Poro, lo que el 
Mlnlatro tunedno cit6 ayer es preoisamonte lo mismo que 
fue citado por el MMs1ro de Relaciones Exteriores de 
Llberla el 4 do novlombre 112% sesrdnl, Estoy seguro de 
que el soflor SiIm no ha iefdo atentamente esta parte de las 
declaraciones del soflor Grlmes, De otro modo, no habrla 
ropotldo ante el Consejo el 9 de noviembre 10 que ya habla 
sido IoMo cl 4 de novlombro. Adom& el arlfculo de Lord 
Rllbrackon ~610 demuestra que on una zona dotormlnada 
iwy ohco poquofías guarniclonos, la mayor do ollas con 40 
hombros, 

1 S, En cuanto al dospacho do la agoncla Franco-Prosso, ml 
doiogaclbn tambidn lo 10~6. No veo nada dram6tico en oso 
dospacho. En Dakar, so difundlb la notfola do quo corcs do 
1300 soldados portuguosoa fueron muertos o horldos en 
cuatro ataques. Lss autnrldadoa compotentos portuguosas 



rapte. 
uts, en 
ftiento 
Lparte 
tpllcar 
Iogulla 
una en 
iJlJOJ& 

~6s de 
Iximo, 
:lJ@l íJ 

@TOS”* 

teoria, 
~0 fría 
~llticas. 

b vacua 
mes. I I 
do por 
kando 
Qltimo 
ms? El 
estado 
~ucs. el 
1- 

,rte mds 
!a Costa 
l a los 
:que ha 
Ue Coa 
len una 
iera ha 
klrfll, Jd 
B fuerza 
@do de 
I-10 que 
t-la libre 
fuerza? 
lul que 
B puntos 

ie Ttinez 
E alguna8 
$1253a, 
para de 
0 que el 
IBInO que 
dores de 
wguro de 
irtadelaa 
ro habrfa 
ya habla 
,-de Lord 
erminada 
~6 con 40 

P~csse, nli 
,430 cn 080 
B ccrca de 
eridos en 
û6uguesns 

ccrrlglercn la cifra a 23, LSe demuestra con ello que 
estamos en guerra contra alguien? NC; en mti cplnlbn 6610 
se prueba que algulen nca eat6 haciendo la guerra n 
nosotros, cruzando las frcnteras, 

16. Dstc me llcva inmcdiatamentc a otro punto. El 
representanto de Tímcz dt6 In resoluolbn 204 (1965) del 
Consejo de Scgurldad para demostrar que estamos haciendo 
laourslones en el Senegal, Cit6 la reeolucI6n do este modo, 
que ahcm rcpito en franc&: ‘118plore profoWmeM toutes 
les t?mmlons, ” oto,, en tanto que la rcsolucl6n dico: 
“Dtiplore profowkkertt toutea Irrcurstons a . . ” En realidad, 
cl Consejo JIO deploraba lncurslones conorotas y cspocfflcas, 
porque no las habia, oln6 que meramente deplorabo 
“oudqulcru hroursI6n que tuviere lugr”, @ree el seflor 
Sllm que sl las inouralonea se hubieran probado en realidad, 
el-Cg.@ejo hab!- dejado de mencionarlas y de IndIcadaa? 

17, Mi amigo de Túnez tembI6n 0116 una notlcla de I7te 
New York ‘IY~RF de hace varios dfas sobro el transporte de 
tropaa portuguesas de un terrltorlc a otro, Bstc bien puado 
ser cierto, pero desgraciadamente !I’he New York ‘IYmes no 
Informa sobre los efectivos que vuelvcn a au lugar de orlgen 
cuando completan el servicio mllltar normal, Cualquler 
persona Interesada puede informarse sobre todos eacs 
movhnientcs de tropas; no hay nada secreto en torno a 
ellos. La prensa portuguesa siempre loforma do ellos. Sin 
embargo, la prensa extranjem y algur I dclogaciones aquf 
presentes no parecen leer todos los pc Bcos. 

18. Lucgc el Mhistro tunecino vuelve una vez mds a la 
Wanza impfa” entre Portugal, Africa del Sur y Rhodealo. 
Me alegro de que haya tomado buena nota do lo que dije a 
este respecto. Pero para poner en duda, dn embargo, ml 
categ6lca negativa, el seflcr Sllm cita un artfculo de Le 
Monde, TambiBn soy un lector asiduo de Le Monde, y 
recuerdo el articulc.~Ccn todo el respeto debido a eae bien 
ocnceido pedbdtco fran&, atlrmo que ese articulo no 
presenta hechos que apoyen sus puntos de vi&% El artfoulo 
es pura espeouladbn. Por supuesto que el artfoulo fue 
ewdtc esperando que el Gcblerno portuguds repudlarfa 
todas sus insinuaciones, Apero deberfa ello impedir que 10 
hWremcs? &Quiere el seflor Slhn que yo permanezca 
811eneicao, p prefiere que desmienta - como lo hago - la 
exiateneia de tal Wanza lmpia” y asuma completa 
respcneabllldad por tal mentfs, como asf lo hago? S1 quiere 
que yo ntegue la h&uaoI6n, entonces no deberla atacarme 
con lo~que LeMonde dica a eate propbsitc. , 

19, Ese artfculo atlrme que ml Gcblerno no ha aceptado al 
representante de Rhodesia por una protesta presentada por 
el Gcblemo del Rolno Unldo, Xsto no ea verdad, El 
Gobierno brit$nfoo no ha presentado ninguna protaata, 
verbal o ese&, y espero que la dq!egao16n brlt4tW !er@rA 
a bien oontkmado, ‘- _ :-: 

20. Sobre este teme de Rhcdcsla, el Mhistrc tuncclno de 
ninguna manera plantea la cuestibn del voto de ml 
delegaoi6n en la Cuarta Ccn~lsi6n y en el pleno de la 
Asamblea Goncral. El Mtitrc. tuneolnc ccncee barrtantc 
bien las razono8 que noa hau hnpulsadc a tomar la poslcl6n 
que asumimos. NC es justo eapecnlsr. Sabe que mantonemos 
la poslci6n do que 8610 la Autoridad AdmInIstradorn - no 
la Asamblea - Uene oompetcnole para trotar de los Terrl. 
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todos no aut6nomos. Por lo tanto, 8610 la Autorldad 
Admlnlatradom - no la Asamblea - tlene competenola para 
definir el estatuto pclftlco de cualquier Territcrlo del cual 
‘sea reapcnsable la pdmera. En nuestra opinión, la Asamblea 
no puede intervenir en modo alguno, sino que debe 
Umitarse n tomar nota de lo que la Autoridad Admiuiatra. 
dora tonga que deok 

21. B1 Rclno Unido ha reclamado, de mancm formal y 
solemne, la plena y exelu~W respcnsabilldnd de Rhodesia y 
ha negado, de hceho, toda ocmpeteneia de la Asamblea para 
tratar del asunto. Tenemos nuestros propios prlnolplos y 
nuestro8 propios puntos do vista aoerea de la legalidad de la 
aplleael6n de la C&a, y, de acuerdo OOJJ tales puntos de 
vista sostenidos por la mayorla de la Asamblea cuando 
fulmop admltidoo en laa Naciones Unldns, mi dclegael6n’ha 
debido votar en contra de 10s proyectos de retolucibn con 
el objeto de no wntradeeir lan cpinlcnea que hemos 
expresado consecuentemente durante cael dIez aflos. Quede 
el hecho de que, en lo toeante ala segunda resclucl6n sobre 
Rhode& [resoluctin 2022 (XX) de h Asamblea GenemI), 
que es una mera relteraolbn de la prlmece ~resoiucldn 
ZOfZ(XX)/ en thnino9 mA8 en6rglcc8, muchas otras 
delegaciones c votaron negatlvamente c se abstuvlercn, 
APone en duda tambidn el MMetrc tuneolno la aotltud de 
esas delegaciones? La legalidad y loa prlnclplca acn una 
cosa; el opcrtunlamo pclfUoo y la amcei6n son otra muy 
l&&Jt& T ~ : ~- 

22. Pinalmente, rti am@o de Tfmez me re16 .a que 
expresare nuestros puntos de vista sobro relaciones de razas 
y polfthxe reciales. l39 muy fkil para mf aceptar tal 
desafio. Creo que no puedo hacer nada mejor que citar lo 
que yo mltmc dije el 24 de ju-o &+ 1963, habla@0 ante el 
Cyaejo de Seguridad: 

“RI primer punto fundamental, el chntentc ndamo de la 
~pclftlcn portuguesa’, hace de nuestra firme creencia de que 
ninguna raza del mundo e8 superior o Inferior a nhwna 
otm. Por ea0 nos opcnomos firmemente a 0ualquIer tipo 
de supremaola raolal. Nos oponemos firmemente a toda 
dase de segregaclbn racial. 4kemos que la demoeraeia 
raohl es k base mda sbllda de toda aoel~&d humane. 
Creemos que todas las razaa deben vivir juntas y trabajar 
en armcnfa por el bien com6n. Nuestra tmdIci6n aeaular 

+B que todas las razas y todos los pueblos pueden aportar 
una titll contrlbuolbn en beneficio de la humanidad, y que 

,861~ se puede progresar si se mancomunan todas eaas 
contribueiones?‘[lW2u se&@, pdn: ,421, 

23. Rata ea nuestra Ncscffa y nueatm pclltiea, Agradezco 
al seflor Slim que le haya rendlda tributo, y que haya 
reeonoddo que @amoa de hecho ocntra cualquier Upo de 
negregaoI6n c diserim@wI6n raeialea. Sin embargo, en tanto 
se reconozca a un gobierno como la única autoridad 
legfthna en un pala dado, y en tanto ae le comidere 
hliembro de la Organlzmoibn, no cabe intervenir en anuntw 
que caen bojo el p8rrafo 7 del Articulo 2 do III Carta. Si 
algulcn desea dincutir estos asuntoa relativos a las relacionea 
raciales, sugiero que so dlseutan en la Comfsibn de Derechos 
Humanoa de las Naelones U~~klas, porque, dekpu& de todo, 
la dlwrhhacl6n o la segregaol6n raciales son, en realhb4, 
uns oueaU6ii de derechos humanos. Esta ha eldo, y ea, la 
posidbn de nti delcgaoiôn, cuando talos asuntos se plantean 
en otrc parte de esta Orgenlzao16nn. 



c 

cxun1b~ corrocI1~mc11to cata altwclón: cstbao que cs.luato 
Emlnr las sorias lnexnctitudos cuntcnldas 011 talos orains~ 

20. ‘Parmltaacntc mc11olonar en primor tdrmlno lo ocurrido 
con las fucrïuî urmudua do IU Ikdcrucibn contruafrioanu 
cuando la Pcdoraolb~ Ilog6 u au fln, So mo ocurro que qulcn 
no haya ostudiado IU itlatorla do oata uaunto y oaouch6 
~Iguno~ do loa comonturlos formuludos ayor pádrfn croo; 
que al Goblarno do1 Rolno Unldo hko on alerto modo un 
kgrdo do fuorzua urnuulus cl Goblornu do Rbodcala dcl Sur. 
Ahoru blcn, como todoa aubcmoa, le roulldad os muy 
diatluta, Antcs do quo ac formase Incluso la Podoraolbn, WI~ 
fuorzas pcr(onculnn LI Rhodosla del Sur, aatabun bltcgruuaa 
pur hunibros cuyos hogares se cncontrabun on Rhodoãia dcl 
Sur, No w tratubu de fucr;cJa brltdnlcaa que OI Goblcmo del 
Rcino Unido pudlcra cnvlar aqul o uíll conformo u au 
voluntud, (!uaudo se extlngul6 In Pcdoraolbn, cl dcatlno do 
-sus fuorzas armndna fuo acordado con los voolnos do 
Rhudcslu dcl Sur, ca dcclr, Zumblc y MaIawl, Kstímo Justo 
racordur estos l~ocl~os dchldo o ulgunaa da los criticas quo 
‘@ron formuladas on los discursos do la vispera. 

21. En esto sontldo, qulalora hablar tambldn do In 
Constituclin do 1961. Kstoy dispuesto n aceptar plena. 
monto que puedan formularse críticas n osa Conatltucl6n, 
~pcro debo senalar que el Gohlorno del Roblo Unldo Jamds la 
conaldor6 como uno Conatitucl6n con la cual Rhodoala del 
Sur pudrlu aoccdcr n la !ndopendcncia. No obstante, cabo 
obsorvur quo cuando orlgimdmonto so clnborb estn 
Conatltucl6n - y esto no ac dIJo nyor -, ros&6 acoptndn 
como una nledida provlalonai por todos loa partidos 
~pollticos do todas las razaa do Rhodcaln del Sur, salvo cl 
partldo del Sr.Ian Smith, Qdtis deba explicar al 
~ropresontnnto do lo UniEn Sovldtlcn, qulon alud16 
oapcololmonto n ostn historln de acontoolmlontos pasados, el 
hecho do que en muchos palsos oxiaton diferentes pnrtldoa 
polfilcoa, a fbl do que el pueblo puado escoger entre ellos 
cuando ac cclchran clccclonos. Hemos escuchado a menudo 
lo -oxproslbn “un voto por hombro”. Sc treta de un 
prlnolplo admirable, psro no ea igualmente aatlafactorio, 

:doadb luego, cl de “un hombro, un voto, UI& partido, un 
=cnndl@to y nlngune altamatlva”, dicho sea de paso, Ahora 
blon, Lpor qud el Sr. Smith objet6 esa Conatltualin? 

” Porque aunque se acepten plenamente mucbna de las 
crltlcas que puodnn hacdraclc, contcnh una tendencia 
Inhcrenta al gobierno do la mayorla, Una de lea rezones por 
les cuales al Sr. Smith proclamb esta declaracibn Uegnl de 
Indcpendenola ~fuc la do que ‘aaf podrla falsear la 
Conatitucidn. No obstante, cuando nuestras medldno tengan 
al resultado que aoperam.os de ellas - ca deolr, la vuelta do 
Rhodoala a su tldelldad -, corresponder8 entonces al Reino 
Unldo - y tal era nuestro obletlvo durante las conversa. 
clones con el Sr. Smith - avanzar hacia una forma de 
co~!itucl6n que pue&- ser adccu@a para la btdependencla. 

22, La otra cuoatlbn rclccionada con acontoclmlcntoa 
pasados y IJ le cual consldcro justo refcrlrmo es In 
hslnuPci0n hecha la vlapcra por algunos roproacntantoa, 
según quienes el Goblcmo brltdnico ora do nlgirn modo 
cbmplicc de cala dcclar~cl6n Ilegal de bldepcndcncla y 
otiatfe una eapclo de confabulaclbn con n~onopollos 
Industriales, kncleroa y comerclalcb. KI reprorantanta do 
la Unl6n SoviOtlca menclon6 un paaajc ‘puhllcado en el 
FYIw&J 7Ynres sobre la mlslbn do la Confedoracldn dc 

Industrlna I)rlt8nlcna II Rbodosln do1 Sur. Lo que no acftnlb 
eu can n1cnal6n fue quo todo el prop6alto do la mlalbn cm 
Jurcor comprender cl Sr. Smith cl cardctor dcaeatroso do la 
modldn que YO disponlo n adoptar. Los h~duatrlaloa 
br¡tdnlooE - y, por olorlo, loa Industriales rbodealoa - 
sabian muy blcn que In declnrnol6u Ilcgnl y las mcdldaa que 
tondrfa qnc tomar on consocucnoln el Ralno Unldo sorlan 
sorlun1oate perjudlclados para aua Intarosoa, Un roalldad, utln 
da laa camctoriatlcaa ala oxtraordluarlua do cata dooluracidn 
oatrlbu no aolnmontc on la alara¿6n que onclcrra, slno on Ir, 
dispnrntadn quo so prosontu bnjo cuulqular punto do vista, 
oxcopto cl do un raducldo grupo do I1ombras muy faltos do 
pcrsploacla. 

23. Picnao quo el roprcsontento do In U11l611 Sovldtlca, 
dospuds do olrmo bnblnr sobro nuoatru pacloncln durante las 
couvoraucloncs complc]aa quo procadlcron n la docIerncl6n 
de hdopeudoncln, puado hnhcr rccibldo la hnprealbn do que 
durauto osas convo~aaalonca, en roalldnd, ostdbomos 
proparhidouos para wtrognrlo todo a hm SmILO Por alerto 
que no 08 nal. Hubo convorauclonoa complejas; ncccaltaron 
paolonola. En cl Rolno Unldo touotnos unn gran cxpcricncln 
en nyudnr a los puobloa a forjnr coratituolonoa con lna 
cuales puodau obtcnor la Indopcndcnola, Muchos pueblos 
entlgwmcnto aomotldos nl gohlorno britdnlco logrn17n su 
Indawudench en clrcunatnnclas totalmenta antisfnctorlna 
pare‘ oilos y ~homoa rccogldo una groa exporlenoin 
nvudllldolos on oso, BI Gobierno de la Unlrin Sovldtlcn 
z creo - no ha touldo expcrlcncln do cata uaturalozn. 
Ahora blou, al hublora rdgo do clorto ou cata acuaaolbn de 
cualqulcr compllcldad por nucstru parto, al oso lrublcra aldo 
nuestra intonclbn, /no sorfa outoncos mucho mda almplc y 
mds f8cli cl curso de nuestra accl6nl Slmplcmeuto, 
podrirunoa habornoa absteuldo do protestar; podrfnmos 
haber permltido aallrac con la suya a qulcnos hlclcron asta 
doolaracl6n flognl; podrfamos hnbor evltado adoptar 
cunlcsqulora medldna ocon6mlcna o flnanoleraa, Acopto y 
conaldero sedamento, incluso aunque no puoda estar do 
acuerdo con cka, las dudas de qulonca se preguntan si las 
medidas son apropladaa, Que osas modldna aun serles no 
puede dudarse, Conatltuycn una respuesta completa a toda 
acwclbn de compllclc!ad. 

24. Conaldcr6 que dobla a mi pala estas aclaraclonos - y 
que laa dobla, b~omds, a este Consejo -, porque no creo 
que podamos elcenzar dcolalonea sabias ai noa fundemos cn 
una apreciaclbn completamente falsa de los hechos 
antedores. 

25. Por lo tanto, paso a ocuparme do otras criticas, Sc ha 
planteado la pregunta de si son o ao apropladaa lna medidas 
que hemos tomado, Una voz mAa, repito que au ob]etlvo da 
tecelcar ante aulenes hlaieron asta doclaraclbn ilenal la 
gravedad de ou’acol6n y lea consecuenoiae dcaastroa& que 
ornanerAn do ella, a tIn de que Rhodoala del Sur vuelva a au 
loultad y cl Reino Unido pücda complotar au tarea dc una 
forma que aoa aatlafactorla para todos los hnbitnntoa do 
Rhodosla dol Sur, asl como para la couclencln do la 
humanidad ropresentada en ostn Organlzacl6n. 

26. Entre las crltlcns aog6n las cuales las modldas que 
hablamos adoptado no oran apropladna, vadea suatontaron 
que doblamos estar dlapucatos a cmploar la fuorza nfflltar 
pra imponer una constituclbu n Rhodorla de! Sor, 
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hacltkdcse comparaclw.os entro Rhodcsla del Sur y AdAn y 
la Guayana BrltAnioa, Quisiera soflalar que las medidas 
adoptadas tunto en !n Guayana BrltAnlca como en AdAn 
- no discutirA ahora si fueron sabias o no, porque cl asunto 
no nos incumbo oquf - formaban parto de una politlca 
genera! seguida en osos Tarrltorios c Inequfvocomento 
destlnada 8 llevarlos pronto a la Indepcndoncla plona~ Y 
tambiAn quisiera deolr lo siguiente: quionqulora que trate de 
ostableccr paralelos mIlitares entro la acclbn militar en esta 
sltuacibn y 10 que ha ocurrido en Addn y la Guayana 
BrltAnica no ha oomprcndido en absoluto las vcrdadoras 
olrcunstancias de la sltuaclbn, Cualquiera que wmpronda la 
realidad do los hechos verd ‘que si hubidramos tratado de 
emplear la fuerza milltor para Imponer una oonstltuol6n, 
esta medida habrfa sldo totahnente inadecuada para 103 
tlnes porseguidos y henchida de sufrhnlentos para un gren 
número de personas Inocentes. Esta 03 In rozin pQr la WI! 
~~h&mos.recharsdo. 

27, En ouanto a las medidas que hemos adoptado, la 
relacionada con el tabaco ha sldo objeto de clertas orftlcas, 
Se dlJo que la cosecha de tabaco estaba vendida y 0810 no 
puede prooouparlos hasta marso do 1966. Si yo fbera 
agriouhor y supiera que iba a quedar arruhlado 01 prbxhno 
marzo, semejante conochniento afectarla considerable. 
mente mi comprtamlcnto actual, Y si esthnara que rile 
oncontrarfa en tal sltuaolbn dcbldo o la conducto temerarls 
de un grupo do indlviduos que pretenden constituir mi 
gobierno, me sentirla sumamente analoso de, vedes 
~modfficar ase prooeder lo antes posible, 

28. Pornrftasomo reiterar una olrounstancla que ya he 
seflalado, El azúcar y el tabaco representan en conjunto un 

Itercio de las oxportaclones de Rhodesia del Sur. Si la 
declsf6n que hemos adoptado - y el Goblerno brítAnloo 
impartI ya las brdonas apropiadas - es seWIa en todo el 
mundo, Rhodesia del Sur- tendrA que hacer frente, 
solamento con esta medide, a la pdrdtda de una tercera 
parte de BUS exportaolonos, Considerando serhimonte l8 
sltuaclbn, en verdad: no puedo deolrse que esta medida no 
sea muy grave, AdomAs, debo adoptarse conjun:omente con 
laS medidas Bnapcloras qt!e hemos tomado, las cuales ponen 

-sobre avlso a! mundo entero -a 103 gobiernos y a las 
oomunidades comerci~os do todas partes - sobre la 
situacl6n desesperada en la aun! 30 encuentro toda la 
ecogonja do !$pdo@ del Sur, 

. 
-29. I!hodosia del Sur, por BU propia naturaleza, ha sido un 
pafs cuyo futuro y progreso reposaban en la confianza y la 
certidumbre da que lo estaba reservado un porvenir de 
prosperidad, La temorarla aool6n emprendida en Salisbury 
~!ta soeavad~ co~plstamento 03a oonflanza, Bata 68 la 
juacibn que afronto ac~uahnents Rhodssla del Sur, 

30. ‘IscuohA con’ interds, pscieneia y olerto shnpatfa a 
quienes pidieron embargos econ6mlco~ mAs amplios, l>cro 
les pido reflexionar sobro lo siguiente: ningún embargo 
puede ser ofectlvo sl es f~npueeto solamente por un p8fs. Sc 
trot8 do algo que exige una acol6n internacional 
ouidadosamontc phmiftoada. !Isthnamos razonable que el 
Reino Unido exponga esta opinlln ante el Consejo y los 
representantes de los Estados que se proscntaron ante cl 
ConsoJo durantc la aealln aotual. UNO tonemos dorccho a 
decirlo? Hemos adoptado medidas reales; no nos hemos 

oonteniado con expresiones generales de shnpatfa. J,NO 
debemos asegurar en primer tdrntio que .estc Consojo, 
como lo dicta el sentldo común, exhorte a todo3 los 
Miembros de las Naclones Unidas a apoyar totahrronto 111s 

medidas reales adoptadas por Gran RretnRa, antes de 
considerar medidos mAs amplias sobro las ou8les nadie hab16 
!w& ahora shwn los tdrminos mAs vagos y &enera!os? 

31, Hemos propuesto a! ConscJo un8 serle o;plfolte y 
defin& de medidas, Como dl]e antes, comprendo muy bien 
las mr,ones por las 0u8103 nuniero3o3 ropre3ontantos han 
podldo medidas mis amplias, poro debo decIrles que la tarea 
inmodlata de este Consejo es la de hacer saber claramonto a! 
mundo y al rdglmen rebelde do Salisbury que el Consejo hs 
exhortado rApIda y onfbticamente al mundo entero a 
apoyar las rncdldas que hemos adoptodo ya. Consldoro que 
si el Consejo no lo hfolern, BI, pasase mucho tiempo 
debatiendo posibles modldas que pueden adoptarse en lugar 
de otorgar rApIda y firmemente el apoyo a lo que de hecho 
sc hizo ya, su tlrmo mensaje a! mundo y a Mlsbury se 
tornarfa confuso e lneikaz. lista es la razbn uor !o cua! 
propongo oc!~~monte al Cm~eJo e!jlgu!et@ pky@o de 
resolpcl6~ [SJ6928] : 

“Gravemente precxqxdo por loe actos de rebeldfa del 
anterior rdgimen de Rhodesia del Sur al pretender asumir 
la h&~j&3nj@ Pr ~ed&s ilegales e incon3U!ualon8le3, 

‘Vompro&~ndo que la continuaci6n de la situacibn 
creada puede poner en peligro el mantenimiento de la paz 
y la seSaldadinte!naolonalee. 

“Toma& rwfa de 10 determInacl6n expresa_& por el 
Rolno Unido -dg establecer en Rhodesia de! Sur 
condiciones que permitan a los habitantes de ese 
Tenltorlo determinar su proplo porverdr de conformidad 
con 18s @p!rao!pnos de todo fu pueblo, 

“Tommdo nata de las medidas adoptadas por el 
Gobierno del Reino Unido para hacer frente ala sltuaolbn 
creada por la doclaraol6n un4ateral de Indopettdenola, 

‘V’¿&rmando su rosoludbn 216 (1965) de 12 de 
novlombre~de 1965, 

“1. Se nle@ a reconocer toda validez lega! a 088 
deolaraolbn urtiJator& de Independonch; 

“2, Reitem su Uamamiento a todo3 lo Estados para 
que se nieguen 8 reconocer el r&wn,flogal e lnconsti~ 
tuolona! do~Rhodesi8 da! S~ur;. 

“3, pkle a fodos los Bstados que w abateng8n de 
adoptar modlda alguna que pueda scrvlr de aykla y sostdn 
a ese rdghncn y, cn yartIcular, que sc abstengan de 
suministrar armas, equtpo o matorlal de guarro al mismo; 

“4. JWe a todos los Lktados que presten toda asis. 
tencia y apoyo necesarios al Gobierno dcl Reino Unido 
para hacer ofootlvas las medidas Rdoptados por dicho 
Gobierno, Incluso las de fndole flnanolora y ecopbtnlca, 
yara poner tln al lovantamIonto cn I~odosia del Stir,” 

5 
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36, lord Caradon tuvo la bondad do aaon8oJarnos eobre 
abnto adoptar polltkw 01pealrJ1c0, partloulnrmento con 
mlrS# al futuro, Convonlmoa en que la dologaatbn del Reino 
Unldo ha adoptado ahora la mbma posMEa gua adopt6 on 
1963 o aun en 1962, Poro, por ~upuosto, la poilalbn da1 
Relriti UnIdo en 1963 en eata materia n muy dlforonto - en 
reaMad aontrapuoata - de la poolalbn quo tom6 dsrdo el 
aomlenzo miwo do arta Orgsnlzaal6n hacte aquel aflo, En 
@Idad, el Rehro Unldo apoyaba fuertomento los puntos 
do vkta ox wto( por mf haoo un monionto roapato del 
Mfuulo 7 1 I Mo aprcruro a dooIr do Inmodloto que nl por 
un :sgundo poruMa en duda cl derecho do la delo~acl6n del 
Rolno Unldo a camblar ou Interprotacl6n o alterar 
dlrpocialonar do lo Carta, pero estoy ioguro da quo dlaha 
dologrol6n concuerda conmigo en quo ea do pura ju8tlal.a 
““--- ovoluclBn* - 

37, --Por otro parto, mo alogru confirmar quo cl Rehtu 
Unido no onvfa equipo ntitar para au empleo en loa 
torrltorlw portugueros do ultramar, Mo alogra temblbn, 
tohco como olograbr al roprsrontanto del Relno Utido ayer, 
confirmar quo ou Gobierno, como nllombro do la OTAN, no 
contribuyo en modo alguno a laa fuerza8 armadarr 

-partuguew acantonndpl en Africa con flneP do dofama, Rn 
vhta de la lnqulotud y prooaupaolbn del roprerontanto del 
i\slno Unido Iobro oato punto, altoy #aguro quo sgradoaorA 
111) aonflr+gi6n do IU) catog6rlw nogatlvaa. am 

38, Tambldn deseo w!laIar quo ml Goblorno no ha 
iollaltado al Goblorno del Rolno Unldo we lo aumlnbtro 
tUngOn tlpo do equipo rnlllter, aparto el heuho do que no 
dowamoa imponer a nwtroa am@r bdtdnlcos carga8 
~adlclonah, habida cuenta do laa ya pegadas $r~ que 
aQnlflcan WJ aot!vldadoa mUltaroa o&Orlonh 

_ ~~ 
39, Xn cuanto a la oxporlal6n do1 repreaente.~to do los 
Palpw Bajo), 1610 me oprleagarb a formular wa o dos breves 
obwvaaionw. En ~rhner luw. concuerdo con quo loa 
-Pafwt Bajos no e&n pro~r&nando a ml Góblorno 
nlns6n Uoo do oaultm mllltar. La doalaraol6n do lev Palees 
Ba)&, on- tdrmln~ ãnbrdaor y alU:onanteo, ha aldo hecha 

-con uropbritor oxdudwmon~o polltlcor, ya quo nada 
horno¡ rohitado do oso Goblorno. ‘9b1 omborgo, ru@eato do 
la poslcl6n PO~IIJBUOI IU doalaraal6n bo m8e aork Ha 

-dlaho: u,, I mi óoblorno, , . no admite la toaln conatl. 
-tuaIonal do Portugal rerpooto do IU) terrltorlos do ultramar” 
‘I~2kfro. sufdn! pdn; 921, 

-40, I#l rsprssontanto do la Pafrar Bajos, por aupueato, ostA 
obUgPdo a srtablecor la poslalbn do IU Goblorno, poro me 
IWMI rlmulomonto o~uítaUvo decir QUO no haco mucho 
hampo el boblomo.de’ loa Palres EaJo8 tenfa un punto do 
Mita complotantento dffmnto, Hablando an lo 622a, rori6n 
do. In Cuarta Comiallbn, el S do febrero do 19S7, 01 
ropresontanto de los Paf803 Bajos aprobb la pmlclbn de 
Portugal y ropllab II quienes la crltlcaban con estos palabras: 
“NO pone on duda la oxactltud de la roapuesta do 
Portugal”’ * 

41. Ayer, el ropreaontanto de loa Pakas BaJoa dIJo quo “El 
@nolplo de LI Ubre detcnnlnaalbn . . , hri sido constan. 

tomento apllaado , *, donda que 88 fundb In Organlxnal6n”, 
/Ibid, ,dtr, 91,) No podomoa oxpUoor tal om dno por un 
descuido. El repreaontanto de los Patios BaJoo eabe quo no 
ha cldo aaí. Su propio pals, al mwi, tertfx uua firme 
poolalbn uontrarla, 

42, PuI sorpzondldo al oaauahar quo al ropreaenl@nte de Ia 
Palnon Bajo9 doala que su Gobierno “, , , desca que Portu&l 
brhldo a loa habItantas de r+ua torrltorlos do ultramar la 
owrtunldad do exoro8aroe Ubrementa labro al rdeimon que 
d88OaIt para aua ptifSa8,” /IblJ,, prlrr. &#,] ES ob‘Gio qti lo 
ostA reflrlendo al 1~lobloPlto manalonado eu el Informo dol 

43. Hnblando anta la Cuarta ContiBn on PU S22a, nesl6n, 
el 26 do novlembro do 19S5, OI representante do los Palaea 
Bajon dlfo, en rolaalbn con Surlnam: “BI pueblo ha podldo 
oagulr 080s debaten por ruadlo do hr prensa y, por tonto, oro 
oon~plotanionto InQtll aonauk3rlo dircaMento”b, 

44, Hablando ante lp Cuarta ComWn on IU 5263, aesibn, 
0130 do noviembre de 19SS, el ropresentnn~o do loa Pafw 
i&@d~o c-w reopeato 0 S*: 

“hluahoa soal6101(oa y.contUtuolouallatar,.ban llagado II 
la aonalualbn do que un plobisulto no aa s6lo uu mbtodo 
Inadecuado, dno tamblbn MrioUvo do aonrulW lo 
opinlbn p6bllaa. , . Wta noc4sarhonto lao ouoaUonoo y 
ka 6lmpUtlwfa oxc&antnnta. Por fo tanto edtdn 
convencidos de que una votnalbn realhda an w  
kmblea ido repreoautantua del puoblo Ubremonto 
olegldoa quo puodon expresar todos 108 matlae8 do 
~opinlbn y dar b razones do su voto m un modo mtio 
~ti #aguro do comprobar la voluntad do1 pueblo, Por oatn 
rdn, on loa Paka Bajor, como on mucho0 otro, paf803 
ouropeoa, no 80 celebren plobiwlt9s~a@~71 ’ 

Tal ora entonces la poslal6n del ropresontanto do loa Pafsea 
Bajos aotwria 8 loa pleb@itor y a las cor+ltos popularos. 

45, No hay nade desusodo on oamblat la propia porlal6n, 
nl nada de mato on ollo con tal quo PO reconozca tal cambio, 
pero mI pregunta ea: #n qub Upo de libro dotormlnaal6n 
ploma el raprexontanto do loa Pah Bajos? ABn el nuevo 
concepto de8aublorto hace ab10 2 6 3 81108, o on al que w  
apUa6 duranto loa IS 6 18 aflo8 antsrloras? ),Ebt ¿l nuevo, 
que alguno3 quieren apllw a Portugal, 0 en 01 que 90 apUa6 
a Su&am? Porque el repre8entnnto do loa Pafaea BPJoE 8abo 
- Ino ea alerto? - que ri 80 aplica 01 nuovo concepto, la 
ou~tl6n do Surlnam no oatA cerrada, SI la Iogalldnd cambla 
dentro do Ia mIuna ley, y d lor rltuaalonst Uenon que #or 
rov&ado, acordemonto, ontoncor el 0010 do Surinam - y no 
8610 el do Surfnam, Uno hunbldn al do Uroenlandla, por 
ejemplo - deba 8or rsaonddorado, En erto no parean habor 
wapatoh 0 la htorprotadbn do1 Artfoulo 73 IXI lo rtiu8 
hoy, qua un loa 15 6 18 aRoo autorloros, y Portu& estA on 
la rnzBn, o la lnterprotacl6n hn anmblado, y todos los 
torritorloa, todoa loa pueblos, todna Inn sltuaalonep, dobon 
sor lnvoatlgndo8 y oxnmlnadop acordemonto, 

--- _ 
5 Chto ou íran& por 01 orador, V6uo I)ocuwt~foa OJlcWes de ~llbd., declmoyrlmer yerlodo de rsrloncs, Cwtu Comfdh, 

b AurrnNco Crnercrl, dechno 
Comfddn, 622r. wlbn, ph. 3 P 

tlma perhdo da rerlonee, Cuarta s22& uAl6l1, ybr. 2. 
, 71dem, 526a. wrlbn, pdrr. 22. 
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46, No deseo on lo iuús mlnlrno porier oo W sItuao16u 
ombarexosa al copca3entanto do los Pafsos Unjoa, pro yo no 
podl que osta cuostl6n fuera saonda a colnolbs, Tambldn 
dosoo expca3ac lní3 R~~QdOOhiclltQ3 por 3u coll3ojo, ya que 
Q~OCQ drrbemos pcooodoc a protcgcc au majoc forma 

lluwtroa lnt0reEa3; daba declr, 4011 todn hnqucm, que 
estoy hondamonto ImpresIonado por la manoca ou que 
todo3 paracon estar tan sIncoramcntQ l~cooc&xtdos por los 
Intoccaea poctu&ucsea y por nada miís, 

47. Una palabra Ounl, Ayac, tuvo le hnprosI6n do estar 
nslstlondo a una sasI6n do la Cuarta ComIsl6n o do la 
ComIslbu PolItIcn Uspoc\~l, S610 ostomos dobatlcndo 
pcoblen~ polItlco3 y JucIdIcoa, ~Peco qu6 ha sucedIdo COII 
los pcoblenlas gravo3 y aoclos do paz y SOguildQd pnca tratar 
do loa oualoo so supone quo 30 ceúno esto Con@ol &Us 
poslblo que ya no oxIstQ_una amaua~a a !s paz y la ~eyu~ldad 
&ltgualli~ll.tllcP7 

48, BI’ PlWSIDUNTU: Ahora concodo la palabra nl 
rep~~ea&iutc do la RgpAbllca UnIda do ‘l’anzada~ 

49, Sr. MALECUlA (RopúblIca UnIda do Ta~lza~ti) 

(rtuducldo del &gl1?8): MI dclogaol~n eapocaba qua, 0011 la 
portlolpsolbn do nuostcos hormrums ofcIoano3 en las 
pcosentaa dalIbacadono3 do osto ConsoJo, no sorfa noco3aclo 
quo, nosotros, tQmbl6n, lntocvInlbaamos y axpualdsomos las 

pc8otIc~~ ochnhuilos do los oolooIQlIst~s poctwuooss que 
03th llovando a oabo una guccca brutal contco loa 
toccltorlo3 y las pobfaolones do loa palses afcloruios do 
Mozamblquo, Angoln y la llnmnda Guh~en Poctuguosa, ‘fnl 
oca nuoatce oapec~nur pocquo astdbnmos conveucldos do uo 
nuoatros hormanos -los cuatro capaces y 9 dlsllngul ua 
+lWstcoa do Asuntos Uxtcanjocoo, a qulonas fuo concadIdo 
~1 honor por la Organlaaclbn do la IJnIdQd Afrhw - 

-tlanon la habludnd nooeorule pare oxponoc laS aotlvldadas do 
esos a8sntos ImpWll3ta3 Intocnaolonalo3 contra los pueblos 
afiic~nos do ea03 toccltocIoa, que castston con henar frente a 
IU ogra3l6n co!onld oxtcnnjoca, y  quo luohas por sus 
1agltImoQ y naturalea dsoohos a la ljbo!tad y por la 
tbjraolbn do su patcie, 

SO, Do ~hl quo sI he 3olIaltado p~ctIolpar en esta uosI6n da) 
Consejo, lo ha hooho pQrQ ojoroltw on ato @no el 
dorooho a responder a lOe wy:!nentQolonos InfQmas y 
provocPtlva3 do1 pnrtavuz del colonlalIsmo or. Africa, 

SI, pdrmltaobmo, ante, todo, de& que la decl~Qoi6t~ do! 
~cepcasentonto do Portugal, que ao qtcevlb a monolonar n ml 
pafs, toma la forma do las bajaa mQquInaoIonoQ do un agonto 
del Lm 
genool h 

rIalIsmo, D@o ~sl porque tul copcosontanto do! 
o y 1~s iitat~n~~s on Afrloa, no oontonto con la 

porioI6n oandenada do su p$s, busoa desvergonïsdomonto 
onfrsntrr a un paf3 africano oon otro, burca on pQctloul~c 
enfrentar a un paf3 africano aon el mto. Pocmítasemo 
advortlc ahon quo tan It1fQmc.s tontatlvns anoontrardtt III 
mLs aplastcu~to daccota, 

52, Snbcmoa, ah Qmbncgo, por qub 30 aducen taloa 
acgumcntaolonoa, Us un tlplco truco dol I~~~pxldlmo, Us 
UM oaUalagh tnn vloja y docndontc como cl sIstonln*y lns 
pollUou do Ipo dootclnna vacgoozanlos dol co!anialIsn~o 
mismo, Ua un hltonto - y un Intoato bastantu dosvcc. 
~onzndo - do dIs!caor la atcncl6n do usto Consejo do la 
qltuao16s uc&onto y grava yuo tlcno oatco rl~auoa, 

53, @or qu6 coto rcpwcntarto do1 Ia~pecJnllsmo osco~l6 
IndIvIdunllznc pafsos dotocmh~ndos .- cntco @os, el mio - 
pace $11 Ircosponsabla ntaquo? No os onda nuevo. 8610 OS 
otro Intcsto, y ou la n@ma ontogocla do loa quo IIO 
mouclonrdo cmtos, unn i&llobcn cemhltaccnto do In3 
aouvldadcs do todos los colo1~l~ll3tQ3 morlbundos, Ustn VOY, 
sIn ombacfio, busocn lrmznc n gcupos do pnlsoa cantrn otros, 
UI hecho as que la O@Wnolbu do 103 puobloa afcloaiioa 
dosISn n ostos pnlsos pncn pcusontar su unQl11111a rdpudlo y 
ooadcnaolbl dol colouInlIsmo poctubuda y do sus alIndos, 
acuno los usurpadoras do RhodosIa y Afclca dol Sur, Quo 
esto hooho vnl&n de caapuoatu dollnltlva al portavoz 
Iml~cI~llstn do que todos los pueblos do Afrlon oatda 
dooldIdos a Uborar al co~~U~~onto afrlcauo do la oxplotaol6~c 
httpecialia!a y al domJuIo oolm~. y nal lo Iwh 

S4, Lo pcasonoln do los dIatIaguldpP MInIstros do Asunto3 
Uxtcnnjocos dosIgnados por In Ocganlacl611 do la Wdnd 
AfrlcPtla pnra ccpceseatar aqul truestrn cnw as sullolonto; 
poco nos acutImos ohlIgados II aolloltnc la h~dul~onoln do! 
Coosojo pnrn rospondor oepoINcamonto a 108 rldkulos 
cargos quo e! Ministro do Asuntos Uxtcaujoros do Pocluanl 
focmul6 coatcn mI pala hnoo nlgunos dios, Al acm~onzo, no 
eaUmnmoa riooosnclo dlgnlflonc tan odIosas aous~clo~~os 
lsn~~d~a por Potiugnl con unn cbplloa, Poco, con objoto do 
quo nuostco silot~olo no son Intocpcotado como corrfoslbn do 
pacto, comIderamos nu$y~cy dobor 6Jorclfar muestro doceolto 
do r03pu0stu. 

SS, #oc qub ha dooldldo Portugal formular aatos cargos 
conten TotuanIa OII ostc dobato’ 10s porquo las 
aflrnlpalones non verdadems? No, Poctuyal ho formulado 
sus aous~oloues como unn oorLln do humo o aubtocfuglo, 
LQ Intcnol6n do l~octug~l 08 Intoatac doaoclontnr HI mundo y 
toc&IvocsQr la sltuQol6n vacdadeca. Portu@ no ha caspon. 
dldo a 1~s ao~~@olor~s logltlmas qua lo hnn formulado loa 
Mhletroa de Asuntos Uxtcordoros do Ube.&, Túnox, 
htladn~asoac y SIocca Laoiia, Portugal quloco dosvlar la 
atonoI6n del mundo do laS bdcbaras atcooldados quo comcto 
dia tras dfa cmltco cl pueblo sfcluQcto on Mozemblquo, 
Au@ y Le llrm@a @dng Pofiuguoaa, 

S6, Pocmltaaomo cucocdar al Consejo 103 hachos vocdna 
dscoa o lccon\tablos da la sItuiul6n, Uatoy aoguco do quo OI 
Consojo no 30 sontlrd 3ocpcandIdo auendo ~sovaco quo, 3610 
OII raa6n do nuestra poslolbn gaogdflca, OU Tanwh nw 
sontImos con dococho a oonocar la verdadara slluQol6n do 
Moxamblquo y do la guocca laio~ito quo alll ao desarrolla, 
Portugal ha lIm 
anoho ou EU la I 

lado una faja do torcoeo do vtias mti!aa do 
o do la frontera con Tanzania, Portugal ha 

constculdo unos 18 bares abccas o aoc6dcomoa paca 01 
atorriza 

t 
do su aviaolba mllltac en la parto llorto do 

Moznm Iquo, PoctugQl tlono por lo menos 3 guamlolonoa B 
lo lnrgo del Mo fronta e Taeínla y Malawi, Portugal ost8 
on oxtcomo tomoro80, porquo 103 naolonsUsta3 y loc 
luchadores por la Ilboctad do Monmblquc ostAo granando su 
buoccn do Ilboroolbn, 

57, Un un parlbdlo~j bcltdnlco, 01 Clrr~rJclu, do! 1nl6coolo1 
29 do sol~tlcmbco do 1965’ - que dobo clIPc I\uovnmcIII( 
con10 lo fuo por OI Mhdstco do Asuntos Uxtcanjccos dc 
Tímor - un I~rlodIsta bclt6nIco, Lord Kllbraokon, quo lu 
vIsItOdo cooloutomonto 01 onmpo do bntnlln bnJo l~co~,occl61 
poctuguoaa, ssovoc6: 



49. Tampoco podría ser ouestl6n del Capítulo VI, dado 
que en 088 oapitldo se trata de controversias entro partas, 
mlontres que en el oaso que nos intorosa PO trata do un 
litlglo entre la Potencia ad&letradora y los ciudadanos do 

==una colonla, ademtls del hecho do que Gran Brotana 
Impugna la~coml>otoncia del Consojo do Seguridad para 

‘ontondor en Oso8 problemas quo para ella 8011 problemas 
-internos, No obstanto, Gran Bretafla vblo a nosotros para 
pedirnos ia aprobaclbn do kas sanciones ocon6micas que 80 
dlsponc a adoptar y nosotros acoghno8 favor@blomcnto 8u 

mp$!!zcy@!!9 alCowjot 
~. 

SO. .Bn consecuencia, habiendo oxoluldo los Capitulo8 VI 
y X!, correspondo al Consejo deliberar bajo el dngulo del 
único capitulo de la Carta que Prov6 sancionos oconbnicas: 
se trata, pues, del Capitulo VII, B1 Conse]o dobo doliberar a 
h& doosc cupltulo y aplicar loo Articulo8 39 a 51. 

_ 
5 1, Creo que Gran Brotafla os la autoridad responsable, la 
única autoridad rosoonsab~o y dobo hacer frente a la 
~aituacibn, sea cual fuiro el grado do compkoci6n ai cual 80 
hava llenado. Gran Brottdla, en efecto, debiera haber 
aolÚciona>o sua problemas antes de quo cobraran sorno. 
Iantes proporciones y tuvieran que 8ee somotid~~~~ &I 
consiboaaolin de las Naciones Unidas,--- ~~~ ~ ~ 

52, Naco apenas unos BAoa, conochr?s el problema do otra 
descolonkaci6n diflcil, la do Argolla, una colonia de 
asontamtonto quo tonia a casi un millón de francosos 
bWJado8 en el psis desde hacfa mds do 132 aflos o inclula 

-un franc6a por cada IC argelinos. Francia negb constante. 
-monto a las Naciones Unidas la competencia para entender 
en este problema; proclamaba que ora la única rosponeablo 
y supo asumlr 8u rospousabllidad; resolvió el problema d 
p~eolo de muchos sacrificios, desde luego, pero con justicia 
y en conformidad con su8 grandes prinoiplos humanitarios, 
Ante ei posar que sentimos y dudando que 01 problema 
rhodoslo hava sido discutido sln reserva mental raclata, no 
oculto que- 08anws manífostrt~~nuo8.!ra admiraoi$$or 
janoi~... ‘. 

53,. Confesamos no haber sido convencidos por la8 rezones 
que sb noa dieron hace un rato para justlkar el empleo do 
la fuerza en Addn y para justificar el no emplearla en 
Rhodcsla. Las relaciones do Gran Brotafla con Africa corren 
-pellp?o de empeorar gravemente 81 Gran Bretafta no resuelve 
con Justicia el problema rhodoslo. 

54, l&afrlcanol y la Asamblea General siempre rocono. 
cioron la competencia de las Naciones Unida8 para entender 
en 1~ problemas do Rhodesia, a la cual consldoran como un 
paf8 no autbnomo. Por lo demda, ia cuostl6n parece hoy 
mucho mds clara, puesto que el Gobierno del Roho Unido 
es legalmente el Gobierno do Rhodesia, Mds aún, hornos 
demostrado que h cuosti6n Incumbo al Capitulo Vil, debido 
a la iniciativa de la Autorldad administradora. Ahora bien, 
en 01 pdrrafo 7 del Articulo 2 se dice que, On osc caso, la no 
intervenci6n en los asuntos Internos no 80 opone a la 
aplicación de las medMas coercitivas. 

SS. $bmo hemos Ilcgado a una situacl6n semejante? En 
primor lugar, on la Cuarta ComisiJn, tuvimos ya la ocaslôn 
de preguntar por qué Gran BrctaRa sintló la docesldad de 
otorgar un8 constitución racista quo constituye un obs. 

tdculo para la asunoibn del poder por parte de la mayoría 
afrlcana gradas a modio8 domoordticos, precisamente on un 
momento en que cas1 toda8 las oolonlas do Afrloa alcan. 
zaban la indoptkdenola, LPor qu6 admitir una conatltuol6n 
que 8610~ reconoce 15 escaflos do la Asamblea a una 
poblaolbn do 5 millones y SO oscaflos a una poblacl6n 
blanoa de 220,000 habitantes, cuando al mismo tiempo 80 
conoed8 klndopendenoia a Zambia y Malawi, las cuales 
consthulan una fedoraci6n con Rhodesla del Sur? Nos 
resulta dlfloil comprender por qub los africanos do eaos dos 
terrltodos estdn en condlolonos do dlrlgir au pafs mlentras 
que los do Rhodooin dobcn esperar un procoso gradual que 
no lo8 llevar8 aI poder sbio en cincuenta @os. 

56. -“La mojar constltucibn, ia mejor forma del Estado 08 
aquella que asogurard naturahnonte a los mojoros elementos 
de la comunidad 1a importanola de los conduotoros y 10 
influencio del orno”. ~$0 ha quorldo hacer oso en Rho: 
dosio? La frase que acribo de altar estd sacado de &fdlJ 

I 

Ka»lpf y la mención0 sin comentarlo, .; 

57, -Ante estos atOntado a la moral, ias Naciones Unldas 
pfdleron vnnamente al Relno Unido quo no otorgara osta 
constltuclbn y, mds taido, la 8u8p0ndlorn y convocarn una 
conforOncla constltuyonto a fin do redactar unn nueva 
constltuci6n quo tuvlora en cuenta la situaol6n real. Bajo 
una Iniciativa de nuestro pris en el Comitd RapOoh& 
asirnimio, so aupllc6 a Gran Bretnfta que no transfiriese a 
una presunta comlsión constituyente el poder que posofa 
para anular toda loglslaclbn que atentase contra los doro. 
ohos de los afrfcanos o cualqulor legislaoi6n do onrdotor 
racista. lgualmento, despu& do la fragmentaolbn de la 
Federaoi6n, -resultaron Inútllos las exhortaolonos al Reino 
Unido pldl6ndolo que no trsnsflrloso los atributo8 de la 
soboranfa - las fuerzas mIlItaros, asi como la aviaoibn - al 
gobierno caMIcado hoy por el propio Reino Unido como el 
goblorno do la mlnorfa. Hemos escuchado expllcaoionos a 
prop6sito do esa transforenola. Sin embargo, no compren. 
demos por qu6 esa8 fuarzas trensforldas han sido coW 
tuldas en 8u mayor parto - dlrfa, casi tota.l@onte - de 
elementos blancos, 

58, La forma en que han sido condu6ides la8 nogoclaoionos 
co1 el gobierno do la minorla blnnca, a 8u vez, terminaron 
por sumlrnoa en la cot~stornaol6n. Nunca se ha visto en la 
historia del colonialismo a un gobierno motropolltano 
suplicando a au sdbdlto que no proclamo la independonola, 
el súbdito nogtidoso a entrevistarse con el Jefe del goblemo 
metropolitano e lnvitdndolo a trasladaroo a su aode, prohi. 
bldndole hablar por tolnvisbn y confinando en su residenola 
al Gobernador, representante do la Reina. Bastb un golpe do 
espantamoscas para que Argella fuera ocupada durante 132 
atloa. Ra sorprendente ver al oolonkador hacer80 el cordero 
c Inlmaglnnble que vordndornmonto lo son. Todo esto sólo 
ha sldo posible porque Gran Brettia oomotI6 01 error do 
mostrar sus baïas, antes y durante lns oonvorsaolonOs, 
doolnrnndo n los súbditos cuya rebelión protondo quoror 
lrnpcdir: si os roboldis, en ningún onso omplcaromos la 
fuorza militar contra vosotros. 

59, Si los colonizadores nos hubieran dicho oso cuando 
nosotros Oramos súbdito8 coloniales, Sr. Presidonto, puodo 
asegurarle que habrlamos ostado con usted t3n la firma de h 
Cartn de San Francisco. Propongo 8 Portugal que emploc el 
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rnlsmo lenguaje en los territorios aometldos a su admhds~ 
traolbn y entonces pedlrfa a usted suspender sine dle el 
debate del Consejo de Seguridad sobre la cuestl6n da las 
&xtl~ portuguesas. 

60. Pero lo que nos pareoe mAs desgarrador es oir que se 
les dijera a los ~afrlcanos, mlontros los colonos se haolan 
cada vez mAs Itrtronalgentes y amenazaban con proolomar su 
hrdependenola antes de la Navidad, que no csperasan 

-pmtecol6n alguna do nlngbn tlpo - y, sobre todo, lo de la 
fuerïs mllltor de Gran Drotaflo - y que su rinloa opoI6n era 
la acantacl6n de la ConstltWn do 1961, la cual hablan 
rechaido ya y por la cual han soportado tontos aflos de 
Pr-6n,~ _-~ m~m _ 

61, -A prop6slto da eu dramAtloo Iloniada telof6nlca a len 
Smith, a las sois de la moflano del ll de novlombra, el 
P&ne~Mlnlstro brltdnico habrfa dicho: ~I>---.Y-- ~~~~~ ~ 
:= *‘, , , en eso convarsach!m, abordb en detalle todos los 
‘puntos de dlscuslbn entre los dos gobiernos respecto al 

~?establecImlento de la Real Comlslbn . . . DemostrA mAs 
%llA do toda duda razonable quo todos los puntos 
~plonteados por ellos hablan sido tratados en condiciones 
1 ~que.deben satlsfacerles.“a :- _-- -~ --- ~- ~- ~~ 

Naturalmonte, conocemos las objeciones plantoadas por lan 
Smith, es deolr, que la Constltuol6n de 1961 no debe 
someterse al referAndum de toda la población. Sin embargo, 
~durante un debate en el Consejo de Seguridad, el represen* 
tante del Reino Unldo me habt Informado que un capftulo 
-de la Constltuolbn prevela que toda modlflcacI6n debe 8er 
somailda separadamente a los grupos raciales, Otra de las 
objeciones planteados por Ian Smlth es que la deolslbn de la 
Real Comlslbn sea adoptada por mayorfa, dado que esta 
Comlsl6n estA compuesta por dos rhodeslos y un brltAnlco, 
asf como tambiAn que so ocupase tan ~610 de las enmiendas 
a la Constltuclbn generosamente preparadas y sometldas 
~por lan Smith, enmiendas que revelan que el reino do la 
-mayorfa no verA la luz mlontras AI viva, Todos esos puntos 
-de Iltlglo hun sldo~soluolonados~a la satlsfacol6n de lan 
smjthm -z -:--:--~ --: ~~ 

62, -A lo-largo de este vfa crucis, durante las horas de la 
pasl6n de Gran Bretafta, cada vez que Asta dio un traspIAs, 
abandonb a los afrlcanos. En la &splda del calvarlo, apartó 
su mirada de los 42nlllones de africanos que la crefan su 
salvadora y que desde la conceslbn de la Innoble Constl. 
tuclón -da 1961 la supllcaban -~por la voz firme, pero 
melanobllca de Joma Nkomo, y por aquella llena de 
lnvooaol6n y de plegarla del reverendo Slthole, hoy redu. 
cldos los dos a silenolo en las cAroeles de los blancos de 
orlgen~brltAnlco + no abandonarlos a un grupo de enar. 
gúmonos, -que $1 .declr del Primer Mlmstro hrltAnlco, 
deberfan consultar a un psiquiatra, y que sufren de 
obseslones ydel deseo del aulcldlo, 

63, Joaun Nkomo y Slthole, dlrlgentes del pueblo de 
Zhnbabwe, son tomados como rehenes y BU pueblo en. 
cerrado en las alambradas de las reservas.. Al m’anor 
movhnlcnto, sarAn diezmados por el naur6tlco lan Smith y 

2 Parllanrentary Debates (Ihsard), Housc of Conm:ons, OfflcLtl 
Report, Fl/rh Serfe& val. 720 (Londres, Hor hlqlosty’s Statlcnocy 
Onlco), WI. 315. 

BUS ao(llltos, quienes apenas ayer declararon que el primer 
africano que se muevo tendrA frente a si laa fueraas de la 
pollcfa, Vosotros sois los odmlnlstradores dlreotos de 
vuestra colonlo de Rhodosla, scllores lnglosos, vosotros 
respondAla de lo vida de sus dudadanos. 

64. Seflores do1 Consojo, vosotros habAls odmltldo que los 
norteamericanos, los belgas y los brltAnlcos tonfon sl 
doreoho da Ir a Ilberar a NB hermanos blanoos tomados 
como rehenes por otros rebeldes en Stanloyvllle, #n el 
fondo de vuestro conclonclo, orebls que los afrlconos no 
tlonen al dereoho de liberar a sus hermanos tomados como 
rehenes por rebeldes blancos bajo un rAglmon condenado 
por vosotros, oonsldorado por la oplnlbn mundial como 
ilegal, en un pafs calificado de un pafs sin ley nl orden legal 
por la Potenola administradora, cuando esta Altima confiesa 
hallarse on la imposlbllldod de adminlstrorla porque no 
tiene presencia ffslca on ese pafs? So trata da una pregunta 
formulada a 10 conolencla de~cada uno de-los miembros de! 
Consejo. 

65, ,EstAn croadas todas los condlclonas paro que estalle 
una guerra raolal en el contra de Africa, La aotltud do 
SudAfrIca, Incluso antes de las deolslonas del Consejo, al 
declarar que seguir8 manteniendo relaciones con las autori. 
dades Ilegales de Rbodosla y no aplicar8 sanclones contra 
ese pafs, asf como el voto en la Asamblea General sobre 
Rhodesia, constltuyen Indlcaolones del complot blanco 
urdido on esta parte de Afrlca, La amenaza a la paa y a la 

66, =Bl Reino Unido y .sua aliados, apoyados por las 
-NaoIones ~Unhlas, pueden sofocar esta rebell6n en los 
pr6xlmos dfas. Los paises africanos pueden servir como 
base de partlda par,a ocupar los puntos WratAglcos de 
Rhodesia y hacerse cargo de la odmlnlstraolón. SI a los 
brltAnlcos de Lonfires les repugna disparar sobre brltAnlcos, 
Apor quA a los do Salisbury no les repugnarfa disparar sobre 
los de Londres? Lyautey dijo: “Hay que desplegar las 
fuerzas_pam no tener que emplearlas”, 

67. ‘Rn lugar de una acolbn rApIda y eficaz, LquA se no8 
propone? @anoIones econ6mlcns, cuando los mismos que 
las proponen hoy nos han dicho aquf mismo a nosotros, los 
africanos, que todas las sanciones aconbmlcas son Ineficaces 
y se niegan a admltirlas cuando se trata de SudAfrIca? 
AdemAs, se ha tenido cuidado en descartar todas las 
sanclones que puedan tener un efecto rApIdo, Por ejemplo, 
se deecartb el embargo sobro las ImWaclones, las expor. 
taolonea, los blenes de equipo, las piezas de repuesto y el 
ptrdeo, hasta el punto de que Ian Smlth pudo deolr de 
algunas medida8 adoptada8 por Gran Bretafla que eettb 
destinadas a calmar a los efrlcanos, las Naolones Unidas y 
algunos mlembros del Gminwnwealrh. Todos los comen. 
tarlos de los pertbdlcos prueben que los efectos da las 
sanclones - si eso ha de tenor algAn efecto - no comanza~ 
rAn a hacerse sentir hasta dentro de dos allos, OB dcclr, cl 
momento en que Rhodeala del Sur estari en condlclones 
suflclontss poro presclndlr do la ayuda brRAnlca, dlspo. 
nlendo de ene lapso para forjar otros vfnculos ccon6micos y 
comerciales y encontrar otros asociados. Por curlosldod, nos 
gustarlo saber en cuAntas semanas o mases plansa Gran 
pretafla que puoden prr+lr cfoctos las sancloncs y soijcar 
la robollbn. 



76, El 22 do febrero do 1,965, en Mutdumbe, en 01 distrito 
do Cabo Delgado, laa autorldados portuguesas onvlaron P 
grupos do soldados para rout# a todos los habltantrrs de los 
aldeas dtuadas ooroa do lugares on que hablan tonldo lugar 
emboscadas oontra 01 ojbrolto portuguds. Arrestaron a todos 
los afrloanos - hombros, mujoroa y nlftos - los pusloron en 
damionos y los rounlororr a todos en una sola aldea, Allf los 
encerraron on vartas do las cabaftas mtls grandes, n las que 
prondioron fuego, Mlentras las oabanas ardfan, los soldados 
portugueses las aorlblllaban con fuego de ametralladora pnra 
asagurayo do que na-dio Iba a sobrovlvk 

77, El 12 do marzo do 1965, una joven afrlcana de nombro 
Malomba result6 herlda por una mlna colocada por 01 
. Jhtto poriugubs on una sonda normalntento empleada por 
las mujoros para Ir a los po&os por agua potable, Cuando las 
autorldados portuguesas locales oonootoron el caso, 
ordenaron que so la llevara al ouartol mllttar del Dlstrlto 
para ser Interrogada, Ia torturaron, hasta la muerte, para 
que #jeras dbnde ostaban los guerrilleros, 

-7 
78. Eu 16 do marzo do 1965, en 01 dlstrlto do Nlassa, cerca 
do1 Lago Mslawl, 01 Ejdrolto portugues oprod a un pastor 
do cabras mozamblauoflo. Intentaron obllnarle a servir 
corno dolator para las’autorldades portuguesañon esa regibn 
contra las nuerrllles do1 PRELIMO, Por habcrso neaado a 
cooperar, lae autoridades portuguesas lo torturoron 
slstom&loamento, oort4ndolo las oxtromldados una a una 
haataque muri6, 1~ 

79. A oomlenzos do julio, tamblbn on el dlstrlto de Nlassa, 
las autoddados portuguesas ordenaron que todos los 

-sacordotos.y maostros do osouela afrloanos Informaran al 
ojbrolto sobro los movlmlontos de los- oombatlontes del 
-PRELIMO, Qtdonos so negaban a cooperar fueron 
lnmediatamon~ arrestados, -La mayorfa do ellos ha 
dasanarocddo: aleunos do ellos, sabornos, fueron torturados 
ha& In miorté y unos pooos pudieron escapar a la 
R~pfibhgzHmda dcT~an&o~a~M@wi, 

80, A esto rospooto, podrfa interesar al Consejo ofr lo que 
.ol cht& Times, do Londres, do 17 do soptlombro de 1965, 
dljo en un artfoulo titulado “La orlsls amonaza para el 
trabajo anglicano on Mozamblquo”. El C’frnrcir nmes 
dosorlbo con clorto detalle las mtiltlples restdcclones 
hnpuortas a m6s do 40 saoordotos africanos quo trabajan en 
osa dlbcasls, rostdoolones quo entorpecen la propia mlslbn 
Wllzadora do que 01 Gobiorno portugubs esta tan 
acostumbrado a vanaglorlarso. El church ?Ymea cita luego 
del ped&!ioo Dlo&y@ &?@e@er of Mozambique, como 
$@o:m---- 1~ ~~ 

“Por diversas raaonos obvlas, no oonviono dar cuenta 
-~dotallada do los aconteclmlontos on la comarca de 
Msumba. Cabe dodr, sin embargo, ea tbrmtnos gonerales, 
que la sltuacl6n, en lo que respeota a nuestro trabnjo, es 
muy grave?’ 

‘Campos enteros do nuestra aotlvldad han dejado de 
exlstlr y en esto momonto no conocemos la susrtc de 
nuestros clbrtgos y do gran n6maro do oatequlstas nparte 
de muchos nffles do odstlanos,” 

$!sto esta sucedlondo en una de las asf llamadas.provlnclas 
do Portugal, en las que, según 01 ropresontantc do Portugal, 
rolna la paz, la armonfa y el amor crlstlano entro les ramas? 

81, SI hemos eltsdo con alerta prolljldad wtds Informa. 
olones proporolonadas por 01 Church ‘IYmkp, os senofllo. 
monto nara demostrar aue la hlstorla QUO nos ha sido 
&rada*por muchos mtlos’do refugiados mozamblqueflos no 
es un produoto de la lmaglnaol6n de nuostro puoblo, Hay 
miles do otros ejemplos de lo luhun~ano que es el 
oolontallsmo portuguas, pero no tenemos Uempo do 
relatarlos aquf, Rn oste mhmo momento en que estoy 
hablando, nfflos de mozamblquoflos, angoleflos y de los asl 
llamados gulnoos portugueses ostdn slendo torturados o 
aseslnados, o sufren largas horns de ahlamlonto en pequoflas 
ooldas de pdsl6n o en campos do ooncentraolbn. 

82, Ahora blen, no queremos dejar al Consejo en IR 
Ignoranola respooto de la poslolbn do la República Unida de 
Tanzania. MI propio Presidente y muohos de los dlrlgontes 
de ml Gobierno han declarado públloamente -y yo lo 
reaflrmo - que la Repúbllea Unlde de Tanaanla luchard 
contra el oolonlallsmo en Africa en todas sus formas 
manlflestas hasta que todo el oontlnonte quedo liberado, 
ProporolonarA ayuda a todas las fuerzas que luohan oontrn 
eso colonlallsmo, Africa ostA doflnltlvamonte dooldlda a dar 
n Portugal una leool6n, como la que aprendlb en Coa, ya 
que Mozamblquo, Angola y la llamada Oulner portuguesa 
son, on ofooto, parto do Afrloa, Queremos que 01 Mlnlstro 
do ASUntOS Extranjeros do Portugal comprenda que la 
exIstenola do1 oolonlallsmo en ouelquler parto del mundo es 
una amonaaa a la paz y la soguddad intornaolonales, Y, on 
particular, la prosonola de Portugal on Angola y on 
Mozemblauo Y en la llamada Guinea Portunuosa constituya 
deflnltlvamonfo una amenaza a la paz ya la seguddad 
lntornadonalos en Afrlea, La dootrlna rldfoula y ost6plda do 
Portugal, que PorU@ extiendo al Africa, es un roto a la 
16utoa. a la realidad Y al senUdo oomtín, $6mo puado 
A&loa sor parto do .Pótiugal, o Portugal parto-do Afrlóa, en 
aso caso? Es on roalldad una doctrina ostdplda y una broma 
que no vale la Unta y 01 papel malgastados on proponerla. 
Sin embargo, 01 absurdo de todo osto es que Portugal estA 
asoslnando a miles do africanos oon 01 fin de justlflcar tal 
dwirlna. El Uompo ostA en favor do los a&loanos, Portugal 
dobe perder aubatalla en Afrlla, 

03. Esto Consejo dobo oondonar a Portugal. Hay una 
guarra que so desarrolla en Mozemblquo antro 01 pueblo do 
Moaamblquo y las fuerzas do Salazar, Hay una guerra que se 
desarrolla on Angola ontro los angoloflos y las fuerzas de 
Sslaaar. Portugal ha lntontado usar su influonola para 
provonlr la m6xlma publloidad do estos hechos, Poro la 
guerra dxlsto, sin embargo, so desarrolla en Africa entro las 
fuerzas do llboraolbn naolonal do estos tarrltodos y las 
fuerzas invasoras nortumtosas, Rata fotorra no terminar6 
hasta que Portugal sea expulsado do1 Afrlaa. La prosonola de 
Portugal en Africa es tma amenaza n la paz Y a la seguridad 
lntern~olonales. La guerra que Ubra Portügal contra los 
afrloanos es una vlolaol6n do la Cnrta do las Naclones 
Unldas. Deben tomarse sanciones contra Portugal que 
corresponden a la Carte de esta OrgantzaolQ. Este Consejo 
debe aclarar a Portugal que debe deslstlr de su polftlcn 
colonlal en Africa y do su lnjorenols en los asuntos Internos 
de los pueblos de Mozambique, Angola y la llamada Guinea 
Portuguesa, Este Consejo habrA dejado de cumplir su deber 
sl no condona al Gobierno poriugu6s. Invlto al Consejo a 
declarar lnequfvocamento que la conducta de Portugal en 
Africa es contraria P la Carta de las Naciones Unidas y, en 
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realidad, constituyo una amenaza a la paz y la seguridad 
internafbmdes 01101 sentido del aaphlo VI1 do la Carta, 

84, Duscarln ailadir que esperamos que no aca ncocsarlo 
qua tengamos que hablar nuevamente anta esto Consejo oon 
01 fln da rcpkar a tas aou8ao1onc8 infames lanzadaa.por cl 
hfinistro do Aauntosm Elxtranjcros do Portu@ ocmtra mi 
Gobierno, 

8% BI PRBSIDBNTE: Concedo ahora la palabra al 
roproeontanto do la Costa do &rr qulcn desea eJOroltar su 
dwohodc respuesta, , 

86, Sr. USHBR (Costa dr Marfll) (traducido del Jhnc&): 
Tomo la palabra para dnr una rcspuosta prolhninar a lo que 
el Mnlstro do Aauntoo Extranjeros do Portugal ha dloho 
asta maflana. U que so ha tomado el tiempo sufiolento para 
hacerme cl honor do loor ml dlsourso y preparar su 
rcspuc8ta, Yo qucrrfa sor Igualmcntc cort6s para con 61, y 
me tomar6 tambibn tlcmpo para devolved0 la cortosle y loor 
8u dl8our8o; vorb sl vale la pena responder y, pn todo. cnao, 
q~~~~~sc~armo_al4creohq do respot$rl~, mi 

87, BI Ministro do Asuntos Bxtranjjeros de Portugal ha 
querido contestar a cada uno do nosotros; a cada uno do los 
miembros del -ConscJo do -Seguridad, tal voz porque en 
o1rounstandas como datas, como ya he dicho, catamos 
obllgados a dcolr la verdad; aunque pueda dolor, catamos 
obllgados a decirla, Bato lo ha obllgado a ro8pOndcm08, uno 
por uno, lo que no ea sorprendente polquo, como dcmostrb 
ayer, el rcprosentnntc do Portugal oreo que en los problemas 
colonfales Ostumos todos cqtivocados. Ha rcspond:do a los 
olnco miembros del ConseJo que ya han hablado, y a los 
otro8 sc1s que adn no han Intorvonldo; por su parto, rootb1rA 
o1ortamcnto la.rcspuc8ta do los otros 8618 mIembros, puesto 
que sobro el problema colonlal, sobre el problema del 
ant1colonklismo, hay casl unanimidad cn- las NaoIones 
Uni@ y en ol~Con8cjo, 

88. AdemAa, nos acaba do doolr que su libro os vIoJo, Yo 
croo que no 8610 su libro 08 viejo; las mlsmas Ideas 
~contonldas en 080 libro aun vlcJas, amaIca8, y desusadas, 
Bsto 08 lo que qulsc demostrar cl luna8 (12530, sedch(, 
Btidcntcmontc, 80 tratz do algo viejo, paro 8onclllamcnto 
acabemos do rodblr el libro; y no 03 culpa mia que cato 
ropro-ntanto haya dado muosttau do celo cnvhtndonoslo. 
Pero, puesto que tsnomoa la honradcz’lntolootual do loor 
todo lo que nos oso entro manos, y muy ospeoklmonts, 
todo lo- osodto por personas con qulcnoa no estamos do 
aouordo, lo lo~moa, Mo ha alegrado oomprobar adomA que 
los mlombroa del Consejo oomprcndloron 01 aontldo do ml 
dlaourao, haata el punto do que d rOprO8On@IItO del R~lno 
Utido ha tonldo la bondad do callcar m1 dlsourso do 
orac16n f6ncbro del colon1a.l18mo. Esa ora ml intsnclb: 
lntentor, no por le fuerza flslca, dno por la dlscusibn y por 
el cambio do Ideas, convencer a Portugal do que el 
colonlallsmo estA mucrto. El roprosentanto de Portugal ha 
dicho lguahnontc haco un momonto que parcco quo 1~ 
lnterpretaclóu del Articulo 73 ha ovoluolonado. Vordado- 
ramente, esto cs desalentador, y me pregunto o&nto 
tiempo perderemos para hacer comprender a Portugal que 
estamos en un mundo nuevo, quo ha constltuclones ntisu~as 
se adaptan P las clrcunstanclas y evoluclonan segdn las 
c1n3nu.tanc1as. DlJe que, basta 1957, 0 sea 11 afloa despuds 

do la firma do la Carta y do la rcdaoo16n del Artloulo 73, 
bramo8 haata entonoos, y oonorctamcnto 01 paf8 en nombro 
del oual hablo ora haata onionccs, parto Intogwkto do 
Pranola y oonstltula con Pranola una Rcptiblica Qrdca o 
indklslblc, Bota. frase catA en la oonstlt~oibn francesa, paro 
ollo no Impido que hoy la Coeta do MarN sea una RopúblIca ’ 
aparto, una Rcptiblloa IndcpcndIcnto, una Rcptiblica libro, 
Igualmente dljc que “la Inevitable indcpcndcnola ha sido 
oonccdlda en un ollma do amistad que va nula allA de toda 
Intsrprctao16n o roejusto hutltuelonal o oonstltuoional!!, 
Sqn las ideas laa quf han evolucionado, 

S9* Vuelvo ahora - y me rcacrvo nuevamente el derecho, 
sl vale la pena, do insistir en ollo con mAs dotenMonto a lo 
que el rcproacntantc da Portugal dIJo con respecto a b18 
obscrvao1ono8 que Pobre Prenda he saoado de su Ubre Las 
Naciones Unidas y Portugal, Observo en verdad como 61 
mismo ha dicho, que su libro 08 vlcJo, Tal voz durante esto8 
do8 últlmoa dfas ha Intentado leerlo do nuevo para sabor 
con exactitud lo que habla cscdto; pues estoy convenddo 
do que f\lc 61 quien lo oscrib16, BI scftor Nogucira, dcspuA8 
de mostrar la Ptuacl6n On que @encontraba Gran Brcta!la, &,; +~zyrrp->y ~;~ ~_‘-{ FzLi;<-T Lf ~_ 

- T&a oacNao16n . a , no habrk tcnldo Importanola 
~capital, y no habrfa ofrooldo riesgos part1oular08, d no 80 
hubiera producido en plena guerra frfa y  en pleno 
oontlloto ~dcol6gloo entro Gcoldonto y Oriento. Poro, 
slcndo 080 cl oaao, no se pudo evitar la oxtcnsI6n‘do cata 
uzona gris” que el antlcolon1all8mo sovIAtIco ha 
explotado en dotdmonto do Ooddontc, Con el tln de no 
dejar a la Wnibn SoviáUoa la exclusiva do los conceptos 
que muohoa oonsidcran palftlwnncnto vAlidos c indlw 
tiblcs para Intentar aonacrvar la “zona gris” en el lado 
Ocd%ntal, tampoco fue fAofl a la Gran BrOtaRa 
sustraerse, en 01 seno do las Naciones Unldas y en otras 
partee, al slstcma do porpstua eubasta en-que cada uno 
tomo 8cr qulcn haga la menor oferta.” _. : 

“POro osta roalldad, y por 108 mlamos motkos, tie sln 
duda una do las razones determinantes de la poslo16n 
-francusa en Ultramar y dc la dcok46n pol81ca que tom6 a 
cato roapacto, DO la “IJnibn Pranccsz” ala “Comunidad”, 
do esta Wtlma a la Comunidad ronovadz y, paru tormlnar, 
a Ia indopcndcnola y “- lo que siguo va entro comUlas, y 
30 sA qub pensad do 0110 Franela -” “a la sobaranla 
lntsrnaolonal” do los tcrdtorlos, Franoie, en aIgunos 81108, 
par6 por fases succslvas que, en el plano Internacional y 
en 01 ouad!o de las Naciones Unidas, la dtua,,on en una 
poalol6n Idcolbglca semejante a la Qe lo8 otros gWId08”9. 

BI libibro tiene mAs do 2OO.pAgbtas; el rcproschtante do 
Portugal aoaba de leernos haoo un Instante un extraoto do 
su libro, pero oreo que dcberk volver atrAs para leerlo do 
punta a punta sl no so aCuerda de 61. Se percatarla así de 
que la Intorpretaolbn que hablamos dado a clertos pasaJes 
corresponden alas Ideas expresadas On su libro. 

90. El roprosontanto de Portugal ha dlcho4uego que yo 
hablo declarado que Gua habla desparocldo, Es oxacto, lo 
dije, DlJe que 61 consldoraba a Goa como provinda 
portuguesa, Pues bten, la fkc16n de la provlncla ha 

9 Pa& LibraIrle I\lthbme FPYP~~, ktlt,, &s. SS, Sb y 57. 
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1965 -, en las cual03 tuvo el honor de participar nll pafs, 
mi primer .mlplstro, Slr Albert NRWRI, Rdvlrtló R 103 
brkhdoos en tdrmlnos Inequlvocos sobre IR locura de su 
IntranslgcnclR y los pe&lros R 108 cu~los OStRbRn exponiendo 
a los 4 mliloncs de africanos al no ejercer la autoridad que 
sabfamos po3o~an en oste asunto, ui! junio de esto aflo, 
Slr.Albert Margal rochazb on Londres la sugestl6n do que SI 
108 africanos hubieran cooperado en Rhodesia do1 Sur, lo 

-Constltuolb habria conduoldo oportunamonto al gobierno 
~dc IR mayorta, nn BSR ocR3l6n, Sir Albert MRrgRl pldl6 UU 

embargo de armas y  un bolcot comcrclal andlogos R 10s que 
el Goblcrno do1 Relno Unldo juzg6 ahora convonlcnte 
ilnpOUC~ fhlRhnCnt0, an rcatldad, hRc0 Rpcnaa un 11108 '- 01 

ll de octubre de í96S -, ante cl croclente cngrolmlcnto del 
Sr, la11 Smith r03pecto R IR3 no~oclRolonc3 cn GUISO, 
Slr Albert Margal cnvl6 un tolcgrama al Primor Mhtistro del 
Rclno Unldo, recomendando endrglcan~cnto que cato IndhC 
duo - Smlth - fwa dctonldo cn Londres, que SC suspw 
dlcra Inmcdlatan~onto la Constltuclbl do Hhodcsla do1 Sur y 
que el Kelno Unido asmulora la responsabllldad dircota 
sobre el Terrltorlo. Naturahncnto, los Ingleses no accedieran 

-:a 0983 pettclones, como tampoco atendleron Ia roaohIcl6n 
-que acaba de aprobarse en la Conforonola de Alto nivel de 10 

~Organlzacl6n de la Unidad AfrtcanR3, durunlo IR cual los 
Jefes de Bstado y  de Goblerno afrIcanos llamaron solemnc~ 
mente la atenclbn del Goblerno do1 Rclno Unido sobre las 

pellgrosas consccuonclas que sobrovondrlan si sc pernlltfa d 
Sr, Smith seguir con au ambIcIono racistas. 

80, Hoy, según van las cosas, lo peor 30 ha producldo y  
contemflainos una sltwl6n en ia cual 4 mlllonss do 
africsnos 30 encuentran lrremedlablemcnte expuosto3 R las 

~maaulnaclones Y el fanatismo de un hombre empellado cn 
-pra&lcar una poMIca raclsta y en la orcacló~ de otro 
goblerno de apvtheld en medlo del continente Rfricano. 
Ante la explfclta detcrmlnaol6n de todos 103 pueblos de 
Africa - solemhemonte roltorada y  reafirmada cn la tiltlma 
conferencia de la Organlzaol6n de la Unldad Africana, 
celebrada en Accra - y  ante la resolucl6n y  tcmerldad del 
Sr, Smlth, Apuede haber dudas serias de la oxlstencla actual 
en Africa de una sltuaclón que equlvale claramente a una 

.~amenaza a la paz? ANO estdn dados todos 103 elementos 
para la lntervenclbn del Consejo de Seguridad con arredo al 
Qpltulo VI! de la Carta? 

SI. Eu representante del Rolno Unido nos hn dlcho que el 
Sr,Smlth y  los mhtlstros de su fiablnete hablan sido 
dastltuldoa por el Gobierno brltdnloo despuda que el 
Sr, Smith declerb unilateralmente la lndcpendenola, Por 
supuesto, se trata de tma sutileza conetltuclonal peoullar. 
mente britdnlca: deatltulr al Sr, Smlth despuds que 61 habfa 
depuesto primero RI Gobierno brltdnlco, p& decirlo asf. Tal 
vez el Goblerno brltdnlco ,se Impreslonc con esta arguda 
con3tltudonal y  jurldlca, pero los pueblas do Africa no 
ostdn lmpreslonados, porque recuerdan con dccepclbn y  
doscncrnto que los britdnlcos yodr{Rn haber adoptado 
mucho antcs esa3 mlsmas medidas, ovltando asl la crlsls que 
hoy nos abruma R todos n030~~03. 

82, Para complotarlo,, el reprascntante dcl Reino Unldo 
agegb que los brltdnlcos tomardn medidas a fhl de 
_> 

3 Segunda aorl6n do 1s Asamblea do Jofos do Enlodo y do GobIorno 
do la 01ganhcl611 do la Unidad A~I~CQIM, colobrrdn on Accra do1 21 
d 25 dc octubre de 1965. 
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preacrvar la lcy y  cl orden, lnoluso aunque el Goblcmo 
brltdnlco no SC encuentre ffslcamentc presente all1. Cabo 
Inforlr que los brltdnlcos OS~YIRI~ preservar la ley y  cl orden 
en Rhodesia do1 Sur modianto la shnplc Imposlol6n de 
3~nolono3 y  en la confianza di que otros rospctardn talos 
sanoIones, Se puedo pnsar que su actitud correspondo 
OXRCtRmOnte al tlP0 do IR3 qU0 preclpltarlRn IR3 aotlvldRdC3 
llcg~lcs y  cl desorden. Adcmds, cabo progui1tRrse qud SC 
proponen hacer los brltdnlcos cn (!l 0~80 do que los 
africanos roRcclonRrRn con vloloncla RUte 03tR sltuacI6n, 
CRU3Riido OI trastorno total de la lcy y  01 orden. SI IR 
preocupaclbn prlnolpal de los bcltdnlcos cstrlba aotuahnonte 
cn cl n~Rntcnlnilcnto dcl orden público dentro do Rl1odcslR 
del Sur, /no resulto poslblo concebir unu sltuacl6n on la 
cual los brltdnlcos puedan ostar dlspucstos R ayudnr R lan 
Smlth R preservar la ley el orden? Dospuds do todo, 
RpulRndo R IR lnlsmo Ibglc~, lan Smith puado Rrg(l:r 
perfectanlo1lto que su prcocupacl6n, 011 astas o~rcun3tR@R3, 
sorfa ula~Rntonh~lanto del orden público, 

83. BI Goblcrno del Rolno Unido, clcrtRn~ento, tlcne una 
rosponsabllldad~todRv~R mds gravo, Tlcno IR responsabilidad 
de proteger R los africanos contra la prlvaclbn de su8 
derechos lcgalcs, con3tltuclonalc3 y  humano& Nunca bR3. 
tard la ropugnancla ~RCIR el empleo de 1~ fucrur como si se 
tratase de una poslclbn altamcntc moral. Las mismas 
sanclones de la3 cualos Ilpbla con tanta satlsfaccl6n el 
~renre3ontentc del Rehio Unldo. como todos sabemos, 
a$3nRs pueden sor OnCRC03 sin unó dcmostracl6n do fucrti 
frente R la futiesta InlYuencla veclna da Portugal y  Suddfrlca, 
BI Goblcrno del Rolno Unldo deberla Informar al mundo 
sobre lo que se propone hacer SI Portugal y  Suddfrlca 
desaflan ci embargo écon6mlco, Imoran las srkcloncs del 
Reino Unldo y  comerolan con Rhode310 del Sur, como por 
alerto amenazaron hacerlo, $uAl puede ser el efecto de 
osas snncloncs SI de oualqulor modo Portugal y  Suddfrlca, 
dada8 su3 aotltudes tructientas, aceptan 301 utIlIzada como 
terceros pafsos para cl comerclo con Rhodesia del Sur? SI 
el Goblerno brltdnlco no promete apelar a la fuerxa, todo 
Intento de bnponer sancionas se revelar8 una fa1na, una wna 
mR$&a teqdlen!e 8 en~~fíar a la oplnlón pública, 

84. Asimismo, constituye una manlfestaol6n lamentable 
de chdamo hallar ahora RI Gobierno del Reino Unldo 
hablando con entusiasmo acarea de sanciones en una 
eltuaol6n como la de Rhodcsle del Sur, cuando en el caso de 
Suddfrlcn, frente a la oplnI6n africana, aconscjb contra la 
apllcacl6n de sanclones entre otras razones, segti glml6, 
porque quienes mds sufrlrlan serhn 103 afrlcanos de 038 
pafs, ¿La sltuaol6n serfa ahora diferente en Khodeela del 
Sur? Los bdtdnlcos tlenen w1a reeponsabllldad clara y  
slml;le que cumplir en este caso, BI Gobierno bdtdnlco debe 
em$ea~la fuer& para restaurar le ley y  el orden, algo que 
en Rhodosle do1 Sur no puede elgnlflcar sino cl rcstablc. 
clmlcnto de los dercchoa humano3y lcg~plos do IR mayorfa 
del pueblo rhodcslo. Las pdglnas de la historia colonlal 
brltdnlca ostdn llonns do ejcn~plos cn quo los brltdnlcos 
recurrieron a la fuerza para hnponer su voluntad. No scrfn 
de utllldad alguna ontrnr en dotallos, puesto que todos 
conocemos cstos hechos y  las expcrlenolas rcclentes de la 
GuR~R~R Brltdnlcn y  Addn, presentes adn en nuestra 
momorin, estdn ahl para recordarnos - si fuera neccsnrlo a- 
que los brltdnlcos ntmca vacllaron Rntorlormcnte en recurrir 
R la fucrze cuando estimaron quo ostnban en juego SUS 
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intereses vitales. Bn esto caso, sin embardo, tal vez los 
brltdnicos no consideran que sus Intorosos vitales oskín en 
juego, 

85, AsI so llaga a la lon~entablo conolusi6n do que los 
brltdnkos, quionos jonuIs vacilorou en sofocar rebollonos y 
cmploar lo fuorzo como instrumento polítlco en uno 
sltuaol6n ondloBo, tal VOE concedan mds valor o la sangro 
blanoa quo a lo sangro negro. NIJ~M han sldo tan ronuontes 
ouando ostuvo on juego la sangro de los negros y los 
amarllloa en 01 mundo entcro, En roolldsd, fuorou muchos 
los que deolororon públicomonto on Grun Urotoito quo sorfo 
inhnogInoblo e intolerablo sofocar esto robolibn por modio 
de lo fuora, dado que ollo slgnifkarlo UII onfrontomlonto 
de blancos contra blancos, britdnicos UIIOS y otros por 
oitadidura. QuIzds esto cxpliqup lo ronuoncla brltdnlco on 
af&o llslulto. 

86, Poy otra pnrto, sln amborgo, ha sido pasado por alto IU 
r~sponsobllidad do los britdnicos para con la vlda y 01 
-dostIno do los cuatro millones de perso~~os dojodas bajo 01 
dominio do uno pondlUo n~inorltorio de blancos. Indudable. 
monto, los brltdnicos no ~610 tlcnou uno rasponsabilldod 
respecto o 105 rhodesios que son blancos, sIno tombldn poro 
con los rhodeslos que son riegos y constituyon ush~Isn~o la 
abrumadora_mayor@ do la p~b!acl611~ 

87, ~$cbmo puedo deformarso la nooibn do lo domocrscio 
hasta el punto do orBIIir serlomento que la mayorlo negro 
debo ser formada y proporado untos do que puedo permltlr. 
selo asumIr el goblorno del pals? Este pensamiento roposa 
sobro una premisa totalmente ofonsivo e Inaceptable: la do 
quo el modelo de buon goblerno y conducta clvilisada serlo 

‘el introducido en Afrlca por la mIuorB extran]oro blanco 
-desde 01 Reino Unido y otros palses. Qulenquioro que oreo 
seriomonto en lo domoorooia, en la cxprosibn do lo voluntad 
popular, rechazard InmedIatamonto esto conccpto de cual. 
quier modelo supedor do buen gobierno o clvllizaol6n. Lo 
consldorarlon como una verdadero parodia de la juetloia y 
oxIlglrfan que el Único gobierno apropiado y acortado, 
conseouentomonte, fuera el que mejor reflojore lo voluntad 
do la mayorio, la puol- on esto caso s6!0 puede sor uno 
meyorla negra, 

88, El Conaojo de Seguridad debo reconocer lo oourrldo en 
Rhodeslo del Sur como ,urio provocacl6n extrema dirlglda 
contra todos los pneblos do Afka amantes de lo paz, y una 
amenaza para la paz y lo sogurldod Internacionales, En 
conseouenoia, correspondo a las NaoIones Unidae manifestar 
au repugnanola por esto conducta, Debe reconocerse asl. 
mlsmo que la responsabllldod por esto terrible situaolbn 

-incumbe directamente al Gobierno del Rebto Unido. Cabe 
esperar que el Gobierno del Reino Unido, incluso en esta 
etapa tordh, juzgar8 convonlonte respetar la resoluol6n 
2024 (XX) aprobada dos dlas atrds por una mayorla tan 
abrumadora de la Astunbloo Gonoral y rocurro o lo fuorza, SI 
fuero nccosklo, paro llovar la ley, 01 orden y lo domocracla a 
Zimbabwo. Lo crisis do Zin?babwo cous6 profundo ongustio 
ontrc los puoblos de Africa y ha l~1onteodo un desafio o 
nuestro pueblo quo todos nos sentimos obligados a aceptar. 
Considoromos que ostd en juego el honor de Afrlco’y mi 
Primor Ministro, Sir Albert Margal, profundomonte pro. 
ocupado por la angustioso y trdgico situación do ose pols, 
formulb uno deolorocl6n sobre esta ouestll duronto uno 

conforoncio do prenso celebrado anooho en Freetown (Sierra 
Inona), dcclaraci6n que reflejo 01 disgusto y lo zozobro del 
puoblo de Slerro Leona ante este hooho. Conoluird, con 
vuostro permiso, cltando osta doolaraolin r?t exlerwro; 

‘*Todas los naoionos do1 mundo deben roooolonor con 
dotortnlnocl6n y Brmezu ante el noto rebelde, Ilegal y 
tralolonero perpatrado por lau Smith ou Rhodosla do1 
Sur, el cual dobo considerarse como un gravo desaffo al 
pueblo afrlcano y, on rcalldad, 01 mundo ontoro, Si blon 
so ha informado que 01 Goblumo do Wilson suapondló 
slniplotnontc a 1011 Smith y o todos sus ministros, o8tinlo 
en primor tdrmlno quo debo adoptarse, en todos la8 
circunstuncins, uno ncol6n mucho mds ondrgloa. Los 
simples sancionas cconbmlcas quo hon sido impuostas 
sorlon lnofioacos, Entre otros ooaas, Suddfrlca y Portugal 
dcoloraron oblertamcnte que sogulrdn prostondo fuerte 
apoyo cconbmlco y_po!!tlco a lo: que~@~f@&K@~!no el 
rdglmon do Smith, 

‘kA~n cuando condenen on los tdrmlnos mds endrgloos 
posiblos esto acto de Iou Smith y sus compafioros 
roboldos, Wilson y su Goblorno dcbon afrontar lo respon. 
sabilidad por osta contingoncla, dado que se debo princi. 
pahnonto o la provoricacl6n del Gobierno brltdnico, que 
alont6 evldontemente o lan Smlth a cumplir su amenaza, 
Tuve lo ocosldn do conforenoiar varios veco con Harold 
Wilson sobro esto asunto y recomondb con ahinco, en 
afecto, no ~610 la suspensibn de la Constituclbn de 1961, 
slao lo detonolbn do len Smith, pues haco apenas unos 
semanas oro claro en Londres que estaba docldido a 
comotor esto acto do tralol6n. No comprendo muy bion el 
significado verdadero do asta suspensl6n, Es evidente que 
lo actual situaclbn no 8610 resulto irbnica, sino afena a fa 
reolldad, puos que 01 suspender el rdglmen de Smith y 
pedir al mimo tiempo a los funcionarlos clvilos y al 
ejdrolto quo se mantengan leales al Goblorno de Su Majos. 
tad, Rhodoslo ha sido dejado sin un Gobierno legal, 
crodndose asl una situaolbn caótica en lo que podrfon 
perpotrarso mtb otrocidodes contra los africanos. A mi 
]uiolo, el tlnfco corolario 16glco do la actual suspensI6n del 
rdglmen de Smlth serlo que el Goblerno britdnlco 
asumiera el control ofeotlvo de Rhodesla y enjuiclara 
nlpldamento a Ion Smith y a 8~8 allados, adoptando todas 
las medidas necesarias -incluso el empleo de fuerzas 
lumadas - para hacerse cargo de la adminlstraoibn del 
terrltorlo. 

.~ i 

“AdemtIo, la resoluolón sobre la oueetión rhodosla 
aprobada umhtimomente en la 6ltima reunibn de Jefes de 
Estado de la Organholbn de la Unidad Africana, eu 
Acorn, debe ser aplicado por todoa loa Interesados, Con 
respeoto a esto, debe rsoordorae que el propio Gobierno 
britdnioo, particularmente Wilson y Bottomley, aaf como 
el Presidente de la Corte Supremo de Rhodetia, han dloho 
uno y otro voz que todo la daaloracidn unilateral do 
Indopondoncla ho ~610 seria Ilogol, sino traidora, En 
realidad, osto fue la razbn por lo cual 01 mos pasado, on 
Accra, roconioPd6 que lan Smith y sus coloBos fueron 
“dotonidos y juzgados Imnodlatamonte” por actos y 
docloroclonos que aun entonces oqulvallon Q una conducta 
tralclonoro. 

“Ahora ostoy convencido de que al tratar lo cwstlbn 
rhodesio, 01 Goblerno de Wilson ha codldo o los prcslonoa 

L 



110. Do acuerdo COI! las dodarnolouos dol soRor Moudlano. 
Ifdor JobProuto do L¡boraoi6n Naolonnl do Moxnmblque, a 
rlulon los romosonlntrtos nfrloanos so han raforldo. sblo los 
iistados Uuldca han proporcloundo n Portugal, entro 1951 y 
1961, dlvorsos tlpos do armns por vnlor do SO0 ~~li!lonos do 
dblaroã, ll! so!!or Mondlnuo doo!ar6 quo no hnbfa anda quo 
buboara quo tnl ayuda hublorn coaado, Tnmb!du oxlsto 
lnformaolbu do que oflclnlos y soldudos portuguosos sou 
ndlostrados OII cl mnrco do la OTAN y luego onvlndos P 

L 

.- -j 

Afrlon,~Rn cs~olnl, so sabe quo Nomnuln Gcoldoutnl ostd 
preparandü otldnlos portuguosos do todas los nrmns, y quo 
los hstndos Urddos ostdu nd!ostrnt!dt~ n o!lol@s portup~osos 
on la guorwdo guorrlllas, 

111 I HPY unn coowrnclón mllltnr OII coustauto oxenml6u 
antro los~clrouk ;oncolounrlos do Pour y 01 rbgikn do 
Sa!aanr. Cwuo nhnnba rtle New York ‘Wcs 01 3 do moyo 
di 1965, A!oman!n Oocldoutnl, quo ya ha proporclouad~ n 
r’ortugnl grnu cnutldad do urmns automdtlons Ilgorns, ostd 
uogoclnndo con cl r8glmou do Salarrr lo outrogn do 60 cnxas 
do reaocl6~t~P~86, oomprndos por~A!omauln Occldoutd OII OI 
Cauadú, ; -- ~1 

112, -Portugal ostú roclblondo Igun! oompronsl6n y apoyo 
do uno do los mlombros pormnnontos dol Couso~o do 
Soguddnd, los Rstndos Unidos do Ambrlca, Rn oste sontldo, 
debo rosoflarso la conoluslóu quo QII oiioro do 1965 sncnrn la 
Mlaibn Espao!al do Estudio on Europa do! Comltd do 
ASUII~OS Bxtranjoros do la CAmara do Hoprcsontautos do los 
Estadoo Uuldas, dospuos do su vlslta ospocla! a Portugal, 
cito: ~~ 

-- UTamblon dosoamos anotar lo slgulonto: SI bloc los 
,Estados Unidos, como gran Potonola mundla!, tal voz no 
+!ompro profIeran las rolvlndloaolonos do sus allados vloJos 
~-y probados a las aaplraolonos legftlmas do las nuevas 
~naclonos, on el cas6 do Portugal, doborfamos sor remisos 
‘= 9t~Mhusar -ta proforoncla>’ 

113. Loo mprosontantos do! Congreso do los Esta+ d 
Unidos son aoguldrv3 do corca por las autorldados do oso 
pafs. Hay muohcs o]omplos da,ol!o, B! 14 do abr!! do 196S, 
en una COM en el Amorlcan Club da Lisboa, al Abnlranto 
Gaorga Andorson, Rmbajador de los Estados Unidos en 
Portuga!, d!jo y dto sus palabras: “que en el campo 
polltlco, los atados Unldos !tan luchedo constantomonto 
contra !as tantatlvas do otras Potandas do arrojar dudas 
aobro !a log!tlmldad do !a prosonola do Portugal en las 
asambleas lntornaolona!as, y han ayudado a Portugal a 
resoh !as dlf!otdtadW susoltadas de rwRaa do !a polltlca 
colo_nirllllo da safazar. 

! 14. A! Intsnslf!cu !as host!!!dados contra al movimiento 
do hberaclbn nadona!, los colonla!h.tas portuguosoo estr!n 
conscfantoo dol Intorb de algunm paises ocddontalos en 
comervar Y reforzar sus wslolonos 811 las colonlas do Lisboa 
en Afrlca.VSegb;l 7he Nèw York 7h.s, dol 8 do agosto do 
1964. al MhWro do Asuntoo Extrnnloros do Portuna! 
do&6 con dosatktta &!smo: W mundo ocoldo&! 
pronto agradecora !as pwlclones otrat&lcas que Portugal 
ocupp en Africa.” 

115. Como puede verso por las declaraclonos do los 
reprosontantes do los pafsos afrlcnnos on 01 Consojo do 

Sogurldad, la rospousabllldnd por los orfmonos ou laa 
colou!ns portunuosas rocno no ~610 sobro los oo!ouinllstns 
portuguosos, sino tnmbldu sobro sus ollados do la OTAN, 
que cstdu vlolando dosonradnmonto la rosoluol6n 
180 (1963) do! Comojo do Sogurldnd, que, como snbomos, 
coutlouo la potlol6n a todos los Ustndos do quo so abstongau 
do ofrocor al Goblorno portu@s ounlqulor ayuda quo IU 
puoda !wmltlr coutlnunr su roprosl6n do los pueblos do los 
torrltorlos quo admbrlstra, 

Ill, L!! npoyo quo nlguuas Irotouolns occldontulos ostdu 
prostando n Portugal so oxpllcu no allo pur su usoolacl611 
con lo OTAN, y por consldoraolouos oslrntdglcos, sino 
tamblbu por los ostroohos Inzos quo uuou II los coloulnllstus 
portuguosos con los graudos moiiol>ollos oxtruujoros que uo 
han dotonldo su snquoo lmplncnblo do In poblacl6u Iildfgcns 
do lascohtlns portuguosns, 

Il 7, L!! ro!uosontanto do Slorra tooun ludIc6 SOII grali 
nolorto (12SOa sosl6u) quo tnl von o! nspoctu !rolitloo do! 
problomn do las coladas portuguosns pudlorn uor mojar 
comprcudldo por UII oxnmou dotolIndo do lo polftlcn 
ocou6mlon soguldn por Portuynl OOII In oolnbornclba nctlva 
de omprasas oxtranjoras, prodomluaut~utontc ouluropa y 
BII los Rstndos Uuldos do AmArloa. 

118, BI co!onla!kuo do Lisboa ha astado !ror largo Uompo 
a! servicio do los monopo!!os Imporla!lstns, El Intcntnr 
postergar la horn de la calda Inovltablo do la supremacln 
colou!al, 01 rAg!mon do Sn!oxar oetd nlqullnndo vastas xonns 
de sus torrltorlos n los monopollos iutoruaolounlas, Hoy 
dnbs sobrados, I~io!us~ matorlal do la Soorotarfn do lns 
Naolones Unldas, que sotlrdan cl prodombdo del oaplta! 
extranjero orr. la eoonomfa do las colonias portuguesas, 
Compartimos la conclusibn dol roprosontanto de Túnez, 
qulon lnslstl6 en al pe!!gro do tal predominio y d!jo que 
estos ” , , . interesos extranloros estdn Imuldlondo la 
aplloaolbn do la Deolaraolbñ sobre la concèal6n de !a 
lndopondonoia a los torrltorios admlnlstrudos por Portugal y 
sus aotlvldades son on oonssouonola opuestas a las 
resoluolonra do le Aaambloa Cenara! relatlvas a los 
torrhorlos pwtuguosos y a los prlnolplos do la Carta”. 
(lbhil 

119. De los monopolios con concos!onoe exolus!vas para 
explorar y explotar los rooursos m!nera!os da Mozambique, 
bs sols mayoros estdn controlados por capital de los 
Estados Wdos, al Rolno Unido y B&lca, De las atete 
compaRfas quo gozan do los mhmos doroohoa en Angola, las 
olnoo mds Importantoa astdn dhootamonta controladas por 
oapltal do1 Remo Unido, de los Estados Unldoa, Bdfgica y 
A!oman!a Goddenta!, Do los tres banccw que o!wan an 
Moxnmb!que, 6610 uno portonoco a Portugal, y al 8096 de las 
opsraolunea do aoguros eAn bajo oontrol do oompafllaa 
extranjeras. La Ango!n Diamond Compatty, aug!o-belga- 
amorloann, monopoka la ludustrla do1 dlamauto do Angola. 

120. En los a!!os roclontoõ, 01 onplta! gormanooocldonta!, 
ya vastnmonto roprosontado OII las Industrias qufmioa, 
potrolora y mluorn y OII 01 transporto, ha ponotrado aún mas 
on lae ooloulas portuguesas. 

121. Con su oxplotaoI6n dospladada do los nfrIoauos, las 
compaRlas oxtranjoras que operan en !as colonlas 



portuguwe ostdn oxtrayendo ganonclas oxcopclonohnento 
clovudas, Sogím los datos disponlblos, los bonoflclos modlos 
om~tdos do los monopolios quo operon on las oolonlas 
poctugucsus WI dosdo IIII 20 a uti 45%, Asl, los monopollos 
oxtcot~Iocos. ouyus ot~ocaclonos latontt uintoc 01 Mlnlstro do 
Asu111Ós th%]or~~ do Portugal kl como un hooho 
bonbflco y sttludnblc txtctt la pobloolbn IndCna de las 
colonlos ~~orluguost~s, &dn, 011‘ coulldad, onrl~uoolbndoso 
dosvorgc~tl4adamolItu moccod u la oxplotuoi6n do lo 
poblaclbn y do los cocucsos ttntucttlos do ostos colo~tlrs. Los 
hocl~or quo so hun aducido Indlcun quo algunos palsos 
tlonon gcundos h~~ocosos ooon6mlcos OII los otilonlas 
poriugltos~8 y ostdtt prestttndo SU UpOyO ttl CO~OI~~~I~IS~O de 
LIsboj con 01 fin do eOllSOrVUr1bS, 

122, Ayudu codo voz mds actlvu pcul~orclo~~an o Portugal 
sus c6mpllcos cclml~utlos on Afcicu: Khodoslo y lo R,opúbllco 
do Suddfrlca, Los últlmos acontooimtonlos indloan quo 
existo UIIP shdoshu unl6n do los mds oscucas fuorzas dol 
colonlollsmo on cl wc do1 contlnonto ufcloouo, Una P~IIOII~IZIL 

akwlo~~to copconollta OI IIIOV~I~I~O~I~O hado lo unl6n do los 
colonh~llstos do Usboa con los caolstas do In RopQbllctt do 
Suddfclcu y Rhodoslu -. llamada con uolorto la “allanm 
Illlpla" - qulartos con sus osfuecws concoctudos tratan do 
1w1t1to11oc su poslol6n~ot1 01 Africa contcal y mocldlont. A 
los mlombcos do lo “allanza Impla” ha cor-ospondldo, 
ttdomds, le ~QCUP do esohtvizar ccondmlcamonte o los 
ufcloottos, OI papo1 do bttluucto polRlco y mllltar del 
h~tpeclullsmo pum Iw dcfonsn do los.coghnonos colonlallstus 
y c~clstas on las portes t~~ocldlonal y control del contlnottte 
ofcloono. WI pollgcosn allnnïP tatnbfbn essld Ilcttnoda a sorvlc 
do cttbtw do puonto para un oontcaataquo contra los pnfses 
It~dopondlotW afc@n~. 

-123. Las repcosotttantas do lan fuorzs urmodas de la 
~Roplrbllca do Suddfrlca roolïan vlsltas do Inspecoldn o las 
bases militaros portuguesas on Africa y acogen o su voz a los 
remesentantos do Salazar on dovoluolbn do vIsIta, Come 
atkt1cl6 le ogonola do notlclas Pronce.Pcesso el 8 do agosto 
do 1965, 10 Repúblico do SudAfrIca y Portugal estdn 
ro&nndó manlolkos milltocas y nnveIes.~conjuntñs. Se ha 
observado k prosonolo de chodcslanos do1 sur en el ojdroito 
:portuguBs y tambibn ha hobldo oasos do soldados 
portugueses muertos que llevaban documentos de Identldad 
expedidos por las autoridades de le Rep6blIoa de SudAfcicn, 
Se oyen cada vez con mayor freouenola doolacaolones 
.bollcosns de las outorldedes do las colonlas portuguesas, la 
Rep6bllca de SudBrfrlea y RhodesIe del Sur ocew~ de su 
resoluoibn conhmta de fortlflcac sus uosiciones en Africa 
paca una supukt defensa do los l~to~eses ocoldentalos. El 
bloque formado por Portugal, la Repfibllcs de SudBfrlca y 
Rhodaslo del Sur so ast8 formando con lo compllcldad y 
partldpael6n de elgunas Potenclas occidentales. Se& una 
deolacaolbn de Tnss de 25 de ootubre, 01 Gobierno del 
Rolno Unido “ha) dado en realidad su bondlclbn o la 
crcaclbn do unn allonz~ ontlofclcenm de los caolstas do 
Rhodoslo, tos colotllnllstas poctuguosos y 01 cbglmen 
It~nnnat~o de IP Ropúblíea do Suddfclcn, olíanzn quo sirvo 
ohora do soporto mklmo do1 oolotdallstno on el Africo 
twstral”. 

124. Pcovallbndoso do la gran ayuda do sus allados do la 
OTAN, asf como de lo quo lo prostnn la Ropúbllcn do 
Suddfclca y Rhodoslo dol Sur, las outocldades poctuguosos 

no ~610 copcht~on Itnploooblott~onlo el tnovlnllento noclotud 
do llbocaoidn en sus colotllas, slno que tamblbn cxtlondon 
sus aooionos pcovocatlvas o los Bstados soboranos afcloanos 
vooIt~os, A este coseaoto so recocdactl QUE el Conselo do 
Sogucidud yo ha õxaminado por dos ‘votos asun& do 
vlolaol6n del ospwlo abroo y ID intogcldad teccltoclal dol 
Sonogtd por larr r,utocldctdes poctuguostis. Ado.??k, Ja 
avlaol6n poctrlguosa ostd vlolando slstomdtioamonto 1st 
fcontocns ostatalos do la Ropúbllco Unidn do Toníínltt, lu 
Guhoa y olCo~~~~(Bcomw~o), 

125, Asl, las fuo,xas dol colonlnllsmo so osfuorztm por unlc 
y coordinar sus opocaolonos y so pcostan ayudo mutuo, 
inclusive la ontcoga de oct~s a tccv& de bloques ~nIlhc~s y, 
on pgtlculoc, do In OTAN. 

12G. El Minlatco do Asuntos Bxtcanjoros de Portugal ha 
lntontado aquf, con llgocazn Inocofblo, nogac heohos blott 
conooldos. Poco tamblbn es dinno de soflalar auo en 01 
Consojo de Sogwldctd no ha dojaio do condlc homenaje a los 
racistas do Rhodeslu y do Suddfclco, al subrayar que 
Portugal mtwlono con 0110s “buenas y wcdialos co. 
laolo~os”, 

121. Ha Ilowdo o intontac asundc el papal do aowdor, 
peso u quo oi obvlo paru todos quo düroilto algunos oflos 
aqui en OI Consejo 01 cdotdollsmo de Llaboa se ha sentado 
on 01 banquillo do los acusados, Asover que Portugal ha 
sldo el bonofootoc do la yoblaol6n do sus “toccltorlos do 
ultramar”. Sln embargo, como lndlcb justamonto el 
copcosontcmto do lo Costa de MarN, al esouohar al Minitro 
de Asuntos Oxtctutjocos do Portugal so croerla “que estamos 

vlvlondo en un mundo ontlguo o medIeval”. Por supuesto, 
tdnguna cotilna vergowanto, ti slqulero la 8cclbn jucfdiea 
do los llamadas “pcovbtolas do ultramar”, puede ayudar td 
r6glmon do Lisboa a eseopar al justo vecedloto por BU 
negativa o satisfacer Jos demandas de los pu$blos por su 
Ilbecaoibn do la sarvldumbre eolonhk 

128. Aunque el oolotdoUsmo nos reouorde un eaddver, su 
fotldoz pulmfuota oontlmía envenenando a Africa y la tida 
lnternaolonal. Los campeones del mundo sepulcccd del 
colonhdlsmo no han desaparecido aún td han sido 
destruldos. Bsto obliga a nuestm OcgaJzuol6n y al Consejo 
de Soguddad a no abandonrr RU lucha lntran~gmto en esta 
mateelo. 

129. A este respecto, se debe subrayar la fleme deolaraol6n 
del representante tuneolno en el Consejo de Seguridad 
/12.54~i~ saddn] do que Tlrnez, junto ccin otros ãstados 
independlentes do Africa, no escatImarA esfuerzos paca 
ayudar a los pueblos de Angola, Mo2embique y la llamad8 
@l+a pwt.gwsa o akanzar la libertad y lo independencia. 

130. A la luz de lo que se ha dtoho, la delegación sovibtlca 
slonto quo 09 su dpbor hctcoc hbteaplb en que 01 ConsoJo do 
Soguddnd, cot10 bcgano supcomo de las Nacloties Unidas 
co11 cosponsabllldad pclmoc&nl OII el mantentmlonto do la 
paz intorttaclonal, debe tomr de 11mcdhto paca detotter a 
los colonltdlstes porluguases y obligarlos .a aplicar las 
doclslonos dol Consejo de Seguridad modldas ofcctlvas, quo 
ayudon o los pueblos on su justa luche contra el 
colonlallsmo de Lhbon por la Ilbortad y por le 
Indopondoncla. 
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HOW 10 OWAIN UNIlID NAIIONS WUICAIIONS 

Unltad Nullanc publlcallonc,noy bo abtalnad ft,~rn baok~lato~ ond dl~lrlbulac~ Ihwghout 
lho wedd, contull ywr booklloro 0) wrl* loI Unllrd NallaM, Salos 8oMl, lirw Vwh 
Q( oanovo. 

COhtMlN? M MOCUlllR LU WUlCAllONI Dll N.AlIONI UNIIJ 

lo publltollont das Nolla Unlvc tonl rn venlo dan: Ir, llbralrlr~ al kc ogUKO~ 
d4polllolrcc du mando l nllw, Informawouc aup& do volfo Ilbralrlo ou adrctu~vou& bl 
Nollonc Unloc, ktllon de, venlo,, Naw Va41 ou Oon&o, 

COMO CDNIDW WIUCACIOtJI~ DI LAS NACIONII UNIDM 

Lac publleaolonoc do lac Natlonoc Unldac raIdn en vtnla on llbrwlas V eaIa8 dlslrlbuldoroc 
an todac patlrl drl mundo, Conwlb o IU Ilbroro o dlrllúu aa Naclonot Unldac, Iotclbn do 
Veabe, Nurw Votb o Olnrbta. 


